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Napovedujejo se velike reči 
Tam na zahodu Evrope, v pokrajini, ki se 

imenuje Flandrija, se po mnenju vseh vojaških 
in političnih strokovnjakov zaključuje te dni 
največja bitka v vsej svetovni zgodovini. Nem-
ške čete so v severni Franciji in v Belgiji za-
jele zavezniško armado, ki je gotovo štela več 
sto tisoč mož. Dne 28. maja je belgijski kralj 
Leopold II I . ukazal svoji vojski, da naj položi 
orožje in da naj se več ne bori proti Nemcem. 
Ce je do tedaj zavezniška vojska z Belgijci 
skupno štela skoraj milijon mož, tedaj se je 
to število po predaji kralja Leopolda II I . 
zmanjšalo na kakih 300.000 do 400.000 mož. 
Ta zavezniška vojska se sedaj rešuje skozi 
zadnje veliko severno francosko pristanišče 
Dunquerque. Vsi listi vedo poročati, da je 
bitka okoli tega mesta strašna in da takih 
borb ne bi moglo popisati nobeno človeško 
pero. V zraku se včasih bori do 4000 letal, 
pred mestom kroži do 100 bojnih ladij in nad 
200 parnikov, angleški in francoski vojaki pa 
se včasih tudi s plavanjem skušajo rešiti na 
ladje, ki jih naj nato odpeljejo na varno v 
Anglijo. Borbe so se razvijale pri Ypernu, 
pri Ostendeu, pri Gandu, sama mesta, ki se 
jili bodo naši starejši bralci spominjali še iz 
prve svetovne vojne v letih 1914—1918. Ta 
bitka je res strašna; v borbo je poseglo naj-
modernejše letalsko orožje s tanki in oklop-
liimi vozili. Ta vojska mora biti grozna, saj se 
doslej še skoraj nikdar v zgodovini ni zgodilo, 
da bi kralj kot poveljnik vojske v sredini 
bilke ukazal svojim vojakom, da naj polože 
orožje. 

Te dni pa vsi od vseh strani resno na-
povedujejo, da bo vsak hip tudi Italija vstopila 
v vojno. Italijanski dnevniki pišejo, da si bo 
slavna italijanska vojska šla z orožjem izvo-
jevat tisto, dar manjka italijanskemu cesar-
stvu in kar naj dobi italijanski narod. Italijan-
skemu narodu manjka popolno gospodstvo nad 
Sredozemskim morjem, zato morajo Angleži 
izgubiti Suez, Gibraltar in Malto, prav tako 
[>a si mora Italija priključiti še Tunis, Korsiko 
in Nico, ki so v francoskih rokah. Italijanski 
listi pišejo pri' tem, da gre za odločitve, ki bodo 
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obveljale stoletja in stoletja. Ko je izbruhnila 
sedanja bitka na belgijskih in francoskih bo-
jiščih, so pisali nemški listi, da gre za to, 
kakšna bo bodočnost Nemčije in Evrope v pri-
hodnjih tisoč letih. 

Ko so naši junaški in požrtvovalni rojaki 
pred 22 leti odlagali orožje, jim je bilo tudi 
rečeno, da je tedanja svetovna vojna, ki je 
trajala od leta 1914 do 1918, uredila usodo 
Evrope za več stoletij. Ko so tedaj francoski, 
angleški in nemški vojaki odhajali z bojišč, 
so vsi vzklikali: >Nikdar več vojne!« Starejši 

rodovi najbolje vedo, kaj je bilo treba prestati 
v zadnji svetovni vojni in zato so pač povsod 
dobro razumeli obljubo, da po zadnji vojni ne 
bo več nikdo motil miru na svetu. 

Toda prišlo je drugače! Sedanja vojna se 
razvija v strašen in ogromen obračun med 
glavnimi narodi, ki sestavljajo Evropo. Ko bo 
šla v vojno še Italija, se bodo vojskovale prav 
za prav že vse tiste velesile, ki so odgovorne 
za evropsko usodo. Vsepovsod pa že sedaj 
govore, da se bo v tej vojni odločilo, kakšna 
bo usoda Evrope za stoletja ali kar za tisoč 
let naprej. Kdor bo v tej vojni zmagal, bo 
gospodar evropske usode za dolgo vrsto sto-
letij . . . 

Stavhmei so v torek nehali stavkati 
Banska uprava je v soboto zvečer pozvala 

delodaialska združenja v Ljubljani (Inženirska zbor-
nica, Združenje pooblaščenih graditeljev,- Združenje 
tesarskih mojstrov in Zdiuženje zidarskih moj-
strov) ter vse štiri delavske organizacije (Jugoslo-
vanska strokovna zveja, Narodna strokovna zveza, 
Zveza združenih delavcev in Savez gradjevinarskih 
radnika), naj sklenejo do ponedeljka (včeraj) do 
desetih dopoldne kolektivno pogodbo, ker to za-
hteva nad polovico delavcev, v nasprotnem prime-
ru pa bo ban predpisal tarifllo lestvico v smislu 
člena 14. Uredbe o določanju minimalnih mezd. 

Na podlagi tega poziva je prišlo do pogajanj 
v palači banske uprave. Ta pogajanja, ki so se pri-
čela pod vodstvom inšpektorja dela, inž. Barage, 
so trajala od desetih dopoldne pa do pol treh po-
poldne. 

Končno je bil dosežen sporazum ter je bil 
podpisan dodatek h kolektivni pogodbi z dne 15. ju-
lija 1938, ki je stopil v veljavo z današnjim dnein, 
4. junijem 1940. 

Pri tem so bile postavljene naslednje glavne 
določbe: 

a) delavstvo prvega, drugega in tretjega raz-
reda dibi poviške in sicer: 

1. kvalificirani delavci po 75 para na uro; x 

2. pomožni delavci v prvem razredu (Ljublja-
na, Maribor, Jesenice, Kranj, industrijska dela v. 
občini Stražišče pri Kranju) dobe po 90 para n i 
uro; 

3. pomožni delavci v drugem in tretjem razi 
redu po 75 par ns uro; 

4. vse delavstvo v četrtem in petem mezdnem 
razredu (podeželje) po 50 par na uro. 

b) S 30. avgustom 1940 se zvišajo plače vsemu 
delavstvu za nadaljnih 25 par na uro. 

t. Za državna javna dela, ki so bila oddana 
pred 1. aprilom 1940 pa veljajo stare mezde do 
30. avgusta 1940, Po tem dnevu pa bodo veljale 
tudi za državna, javna dela nove mezde. Delavstvu 
se bodo tedaj mezde zvišale za 1 din na uro. 

Končno je bila vnesena določba, da se indu-
strijska dela iz tretjega mezdnega razreda plačajo 
l>o tarifi drugega mezdnega razreda. 

Delodajalci so pristali tudi na to, da ne bodo 
zaradi stavke izvajali nikakršnih konsekvenc proti 
delavstvu. 

Pri stavki stavbinskega delavstva je bilo ude-
leženih po vsej Sloveniji 5320 delavcev. 

Pogled na bojišča 
Dva dogodka sta napravila zavezniško 

fronto v Belgiji in v severni Franciji nevzdrž-
no. Prvi dogodek je bil, da belgijska obramba 
prvega navala nemških armad ni vzdržala niti 
24 ur ne in da so Nemci potem takem rnogli 
tako hitro in s tolikšno silo udariti na franco-
sko utrjeno črto, da so jo prebili in se razlili 
v pokrajine severne Francije, ker francoska 
obramba na takšen sunek ni bila pripravljena. 
Ko je bila Nemcem pot v Francijo odprta, ko 
so se skozi odprtino valili dalje v ravni črti 
proti morski obali, je postalo jasno, da se mora 
armada v Belgiji postopno umikati, da se iz-
ogne obkolitvi, kajti novi vrhovni poveljnik 
zavezniških armad general. Weygand spričo 

nereda, ki je nastal po nemškem prodoru na' 
jugu, ni smel računati s kakšno novo, na hitro 
pripravljeno ofenzivo, da bi armade v Belgiji 
razbremenil. 

Nemcem se je posrečilo priti do obale in 
zavezniške vojske v Belgiji v velikem loku 
tudi obkoliti, toda to ne bi bilo tako usodno, 
da se ni zgodil še drugi dogodek, ki je usodo 
zavezniških sit v Belgiji zapečatil. Belgijski 
kralj namreč, ki je stal na čelu armade do 
400.000 mož, je nenadno in proti volji zavez-
nikov sklenil, da se vda in da njegova armada 
položi orožje. Odstop tolikšne armade z bojišča 
v trenutku, ko je bitka v najhujšem razvoju, 

(Nada!Jeva'it|o na 2. strani!) 



|e moral bili za preostale zavezniške čete po-
guben. Zavezniki so se morali ob najhujšem 
pritisku nemške vojske in sredi strašnih bojev 
umakniti do obale, toda tako, da rešijo vsaj 
del svoje vojske na prevozne ladje, da jih pre-
peljejo nazaj v Anglijo. 

Zavezniki so v strašnih okoliščinah umik 
uspešno izvedli, pri tem seveda imeli velike 
izgube na ljudeh in na vojnem materialu, a 
posrečilo se jim je rešiti precejšen del svojih 
aii na angleško obalo. Boji še trajajo v vsej 
svoji strašnosti, toda belgijska fronta je stvar-
no dokončno zaključena in vojna se bo odslej 
razvijala na drugih fl-ontah. Časopisi napove-
dujejo, da se bodo Nemci sedaj spravili nepo-
sredno nad Anglijo, kjer hočejo izkrcati svoje 
čete. Drugi spet pravijo, da bodo Franciji po-
nudili ločeni mir, če pa bi ga ne sprejela, da 
bodo napadli Pariz in skušali doseči končni 
uspeh najprej v Franciji, nato pa v Angliji. 
Nasprotno pa govore vojaški strokovnjaki, da 
bo novi zavezniški vojskovodja morda v krat-
kem prešel v ofenzivo na novi fronti in skušal 
z novimi zbranimi silami zavleči vojno in tako 
pridobiti na času, da si zavezniki nabavijo le-
tal in tankov, torej tistega orožja, ki ga, kakor 
so izkušnje zadnjih treh tednov pokazale, tre-
nutno najbolj potrebujejo. 

S poplavami varujejo umik 
Številni zavezniški oddelki so bili prepe-

ljani v jugovzhodno Anglijo, od koder so bili 
poslani v notranjost države. Ob izkrcavanju 
vojakov so bili ganljivi prizori. Prebivalstvo je 
priredilo veličasten sprejem svojim branilcem. 

Umik angleških in francoskih čet poteka 
v popolnem redu. Angleška mornarica obstre-
ljuje nemške bojne črte v bližini Dunkerquea 
in tako krije angleško-francoski umik. Pri Li-
leu so francoske čete z uspehom zadržale nem-
Ske napade toliko časa, da sta se mogli dve 
diviziji umakniti proti Dunkerqueu. Iz reke 
Ysere pa so spustili vodo in povzročili poplavo 
na tistem delu, kjer nemški tanki napadajo 
angleško in francosko umikajočo se armado. 
Ker je voda narasla, je nemogoče nadaljevati 
Nemcem prodiranje s tanki. 

Angleško letalstvo neprestano bombardira 
nemške oddelke, železniška križišča, mostove 
in prevoze vojnega materiala. Včeraj so se-
strelili 77 nemških letal. Po poročilih iz Lon-
dona je nemška vojska izgubila nad 2000 letal 
in nad 5000 letalcev, kar je v primeri z angle-
škimi izgubami tri do štirikrat več. 

Ujetnik —- brezpravna raja 
Nemški zunanji minister von Ribbentrop 

Je po švedskem poslaniku v Parizu poslal fran-
coski vladi protestno spomenico, v kateri trdi, 
da francoske oblasti in francosko prebivalstvo 
nečloveško ravna z nemškimi ujetimi letalci 
in padalci, ki se spuščajo v zaledje francoskih 
postojank. To francosko nastopanje proti pa-
dalcem nasprotuje po nemški sodbi določilom 
mednarodnega prava in temeljnim načelom 
človekoljubnosti. Dogodilo se je, da so franco-
ski orožniki celo streljali na padalce in na pi-
lote, ki so se reševali s padali, ter jih uklepali. 
Nemci so ugotovili, da je tako ravnanje zapo-
vedano od francoskih vojaških oblasti. Zato je 
nemško vojaško poveljstvo sklenilo, da ne bo 
več ravnalo z ujetimi francoskimi letalci ši-
rokogrudno, marveč da bodo deležni francoski 
letalci in ujetniki enake usode kakor Nemci v 
Franciji. Za vsak«ga ustreljenega padalca bodo 
nad frahcoskimi ujetniki izvedene najhujše 
represalije. 
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| »Vojna bo v kratkem prenesena 
i k uam v Anglijo . . . « 

Minister za ljudsko zdravje Macdonald je 
imel po radiu govor, v katerem je dejal, da bo 
vojna prenešena v kratkem v Anglijo in da je 
treba za to vse predvideti. Pozval je starše, 
naj prijavijo otroke za odhod, ki se bo kmalu 
začel izvajati. Macdonald je naglasil, da bodo 
zaradi nevarnosti bombardiranja že prihodnji 
teden začeli odseljevati otroke. Pričakovati je 
posebno napad na industrijska središča. V ne-
deljo so izselili otroke iz inest ob vzhodni in 
jugovzhodni obali. — Viceadmiral sir James 
Soinmer-Will je izjavil po radiu, da obstoja 
možnost, da se manjše skupine Nemcev izkr-
cajo v Angliji, tako da jih ne bi opazili, če bi 
bile vremenske razmere za to posebno ugodne. 
Toda Anglija je pripravljena tudi za ta primer. 
Viceadmiral je dejal, da ne more povedati, v 
čem obstoja njena obramba, toda lahko so vsi 
Angleži prepričani, je dejal viceadmiral, da 
bodo taka izkrcanja takoj ugotovljena. 

Minister brez listnice Greenwood je ime! 
v radiu govor, v katerem je dejal: »Glavni 
nemški udar nas še ni zadel. Ta šele pride. 
Angleži ga bomo znali sprejeti, kadar pride, 
močni pri srcu in močni po duhu. Zberite vse 
svoje sile, okrepite svoje duše, ohranite Čast 
Anglije. Naj nas vse vodi pogum angleških vo-
jakov, kot so ga pokazali v bojnih črtah in v 
zraku. Nasprotnik bo sprevidel, da je ugriznil 
v granitno skalo, ko je zadel na Anglijo. Na-
sprotnik bo videl, kako se angleški narod zna 
braniti, kadar ve, da si bo z zmago priboril 
svobodno življenje za stoletja naprej. 

Švicarski iisti o bojih v Flandriji 
Vojaški kritiki švicarskih listov pišejo z 

občudovanjem o odličnem umiku armade ge-
nerala Blancharda na severnem Francoskem. 
Vojaški kritik lista »Courrier de Geneve« pra-
vi med drugim: Ta umik dokazuje sposobnost 
generalov in disciplino voja? Iva. General Blan-
chard, lcrd Gort in general Prioux bijejo že 
nekaj dni na novem bojišču ob reki Yseri 
bitko, ki bo pomenila najlepše strani sodobne 
vojaške zgodovine. »La Suisse« pravi: Za za-
veznike ne gre več za to, da dobe bitko, ampak 
da preprečijo obkolitev in da na obali orga-
nizirajo fronto okoli trdnjave Dunkerque, kjer 
bi jih varovalo zavezniško brodovje. »Tribune 
de Lausanne< slavi junaštvo vojakov in hlad-
nokrvnost generalov, ki tako odločno kljubu-
jejo položaju, nastalem po kapitulaciji belgij-
ske vojske. 

Tisoči in tisoči vojakov angleške vojske, ki 
se je vrnila iz Flaiidrije, so danes korakali 
skozi London. Mnogoštevilni vojaki so ujavili, 
da je angleška armada prizadejala sovražniku 
izgube v razmerju 5 :1 in da so povsod an-
gleške čete dokazale svojo vojaško premoč. Na 
ustih vsakega vojaka so bile besede: Pri Bogu 
vas prosimo, dajte nam več letal. 

Zahvala 
Podpisani naročnik se upravi »Domoljuba« 

najtopleje zahvaljujem za 1000 din, katere ste 
mi naklonili kot požarno podporo za uničeno 
stanovanjsko hišo. 

Obljubljam, da ostanem še naprej zvest 
naročnik »Domoljuba« in da ga bom širil in 
povsod priporočal. 

Franc Pustotnik, 
Ceplje št. 7, p, Lukovica pri Domžalah. 

Zavezniške čete so zasedle 
Narvik 
Zavezniška vojska je 29. maja zasedla m 

ševine mesta Narvik, najvažnejšega severa™, 
pristanišča za izvoz Švedskega železa. Zavel 
niška vojska je vdrla v mesto s severa čeivaš 
Fagernes v Bolsfjordu in z vzhoda Če?, kraj 
Raumes v Rombakfjordu, ob katerem teče važ-
na železnica proti švedski meji, ki je zdaj vsa 
v zavezniških rokah. Nemški odpor na kopnem 
je bil dosti močnejši kakor odpor v zraku itt 
so ga zavezniške čete hitro strle. Zasedba Nar. 
vika je za zaveznike važna zaradi tega, ker je 
s tem vzpostavljena njihova zveza s Švedsko. 
Po dru^i strani pa brani fronta pri Narviku 
vso severno Norveško in bo lahko služila za 
izhodišče novim operacijam proti jugu, ki BO 
do zdaj bile nemogoče. 

Bojni čolni 
V nemškem radiu je admiral v. Liitzow 

imel predavanje o najnovejših nemških vojnih 
ladjicah, ki jih je imenoval »brze čolnet Ti 
bodo prevzeli nadzorstvo po Rokavskem pre-
livu in v ustju reke Temze. Ker so majhni, jih 
torpedi ne morejo zadeti in jim nemirno morje 
Rokavskega preliva ne škoduje. Priplazili se 
bodo z bliskovito naglico k angleškim ladjam 
in jih ali potapljali ali pa vsaj skušali poško-
dovati. Admiral je dejal, da ima Nemčija ve-
liko število teh čolnov in upa, da bo z njimi 
nasprotnika ugnala. 

Japonski zunanji minister 
napoveduje nov obraz sveta 
O priliki vzhodnoazijskega kongresa je 

imel japonski a;unanj^minis|er Arita po radiu 
govor, v katerem je med drugim dejal, da je 
ne samo očividno, da bo izid sedanje vojne 
spremenil splošno politično in gospodarsko 
lice vsega sveta. Pripomnil je Se naslednje: 
Svet je danes na zgodovinskem razpotju. Kdor-
koli pozna japonsko zgodovino, se zaveda, da 
usode japonskega naroda ni mogoče ločiti od 
usode azijske celine, v prvi vrsti od usode Ki-
tajske. Tudi sedanje glavno poslanstvo japon-
skega naroda je obnova in preureditev Dalj-
nega vzhoda. Narodnoscoialiistiičtia Nemčija j« * 
uspela nadaljevati svojo složno in nezlomljivo 
enotnost, ki je v sedanji vojni dosegla tolike 
uspehe. Nemškemu narodu se je to posrečilo 
zaradi tega, ker je pristal na to, da se je zdru-
žil pri neutrudljivem delu dan in noč. En na-
rod, ena država, en voditelj. 

Prestrašiti jih je treba 
Bernard Shaw je dejal o sedanjem polo-

žaju naslednje: Dokler se Angleži ne prestra-
šijo, ne mislijo in ne delajo drugega, kakor da 
se bavijo s športom. Viljem II. je napravil ve-
liko napako, ko je prestrašil Angit .. Enako 
so slabo napravili Nemci sedaj, da so prestra-
šili Angleže. Znova bo mogel videti svet, česa 
so zmožni Angleži, kadar so pošteno prestra-
šeni. 

Zakaj se je Leopold vdal 
Švicarski časopis »Neue Ziiricher Zeitung« 

nadaljuje z razglabljanji o vzrokih, ki so kra-
lja Leopolda dovedli do tega, da je zapovedi 
svoji armadi, naj položi orožje. List pravi, da 
so Angleži in Francozi svoje pomožne armad« 
poslali v Belgijo s predpostavko, da je BelgU« 
zares vse storila, da bo svojo nevtralnost bra-
nila, to je, da je svojo mejo vsaj toliko utrdil«) 



da se ne bo podila ob prvem sunku, vsaj tako 
dolgo, dokler zaveznHI ne pridejo do te črte in 
»odprejo belgijsko vojsko. Toda Belgija tega 
očividno ni storila. Izdajstvo belgijske arma-
de sredi najhujših bitk je bilo plačilo, ki so ga 
zavezniki sprejeli za svoje slepo zaupanje. List 
pravi nadalje, da je Leopold zaveznike pokli-
cal na pomoč, ne da bi oklical splošno mobili-
zacijo. Leopold da je zavezniškemu vrhovnemu 
poveljstvu naložil tako hude pogoje, da so že 
od prvega početka ves vojni načrt zameglili in 
odprli pot težavam, ki so se pozneje izkazale 

resnične. 
Kralj Leopold da je hotel sam osebno po-

veljevati vsem zavezniškim četam v Belgiji in 
da so ga komaj pregovorili, da se je podredil 
francoskemu generalu, in še to je storil s stis-
njenimi zobmi. Leopold da je končno zahteval 
od zaveznikov, naj na vsak način branijo An-
vers in je vprav zaradi tega moral Gamelin 
ukazati umik zavezniških armad več dni po-
zneje, kot je prvotno mislil skladno s svojimi 
načrti. Umik je bil zaukazan šele 15. maja. 
Razvoj je pokazal, da je bilo to prepozno in da 
je pripomoglo h končni nesreči. List piše konč-
no tudi to, da so v ozadju politični razlogi in 
bi bilo potrebno dognati, pod kakšnimi nepo-
srednimi političnimi in čustvenimi vplivi je bil 
kralj Leopold. Ali morda kapitulacija 28. maja 
ni le končni prikaz politike, ki jo je prvič raz-
odel leta 1936, ko je javno in osorno nastopil 
proti Angliji in Franciji, tako osorno, da je 
Francija morala od takrat naprej začeti utr-
jevati belgijsko mejo. 

Večina belgijskega parlamenta in senata, 
zbrana v Franciji, je kralja Leopolda odsta-
vila in sklenila, da nadaljuje borbo na strani 
zaveznikov do zmagovitega konca. 

Nemško vojno poročilo 
Vrhovno poveljstvo poroča: Odpor zadnjih 

ostankov francoske armade na severozahodu 
Francije je bil strt. Naše čete so začele čistiti 
vso pokrajino okrog Lillea. Pri tem smo ujeli 
25.000 ujetnikov samo v tej pokrajini. Napade 
proti ostankom angleške armade v Dunkerque 
nadaljujemo uspešno z dveh strani, čeprav se 
sovražnik močno upira in so ozemeljske pri-
like neugodne. Naše letalstvo je kljub slabemu 
vremenu bombardiralo sovražnika pri vkrca-
vanju in je tudi poseglo v boj skupno s suho-
zemsko armado. Naša letala so potopila pet 
prevoznih ladij, tri vojne ladje in 10 prevoznih 
ladij pa hudo poškodovala. Naša podmornica 
je nedaleč od Ostende torpedirala sovražno 
vojno ladjo. Na južni fronti so sovražni oklopni 
napadi pri Abbeville ostaii brez uspeha. V 
protinapadu smo zavzeli vse izgubljene posto-
janke. Sovražne izgubo v zraku znašajo v 
enem dnevu 45 letal, medtem ko smo izgubili 
sami 9 letal. 

Kaj pravijo Francozi 
Položaj zaveznikov se 31. maja pri Dun-

kerque ni poslabšal. Lahko se reče, da se je 
celo izboljšal, to pa zaradi organizacije, ki jo 
je izvedel admiral Adrial. Obramba utrjenih 
črt je sedaj dobra, posebno odkar so prišli od-
delki armade generala Priouxa, ki so takoj 
zasedli odkazane jim postojanke. Ti oddelki 
so rešili ves svoj vojni material. Vkrcavanje 
čet se nadaljuje skoraj normalno, seveda sredi 
zelo hudih bojev. V Dunkerque je sedaj za-
dosti moštva, orožja, municije in hrane, tako 
da se bo posadka še lahko precej časa držala. 
Zaenkrat vrhovna vojaška oblast še ni objavila 
svojih nadaljnih namenov in ni znano, če hoče 
Dunkerque potem, ko je odpeljala svoje glavne 

sile nazaj v Angli jo, odnosno v Francijo, popol-
noma zapustiti ali če ga misli stalno držati. 

Vkrcavanje zavezniških čet v Dunkerque 
traja dalje in uspešno. Nekaj večjih edinic ar-
made generala Priouxa je že prišlo v Dunker-
que, kakor je to bilo sporočeno, ter so zavzele 
postojanke pri obrambi utrjenih črt okrog me-
sta. Drugi del njegove armade pa se še ni pre-
bil skozi nemško ozemlje in na merodajnih 
vojaških mestih menijo, da je ta del armade 
prišel v velike težave. Nemci ne razpolagajo 
s sredstvi, da bi Dunkerque napadli od mor-
ske strani. Zato pa ga neprestano bombardi-
rajo. Njihova letala tudi polagajo mine pred 
pristaniščem. Poslali so tudi nekaj malih boj-
nih čolnov, ki so poskušali torpedirati prevoz-
ne ladje. Toda prometa ne morejo ovirati. Na 
eni strani prihaja.hrana in orožje, na drugi 
strani pa odhajajo vojaški transporti proti An-
gliji v najboljših okoliščinah. 

X/ • "v » I v| » I« 
Kaj pišejo angleški listi 
Ministrstvo za letalstvo sporoča, da ao an-

gleška letala oni dan uspešno bombardirala 
nemške motorizirane oddelke. Namen akcije 
angleških letal je bil v prvi vrsti ta, da se pre-
preči napredovanje sovražnika in da se olajša 
umik zavezniških čet. Vremenske razmere so 
bile zelo neugodne. Navzlic temu je bilo zbitih 
v toku tistega dne 12 sovražnih bombnikov. 
Eno angleško letalo se ni vrnilo v oporišče. 
Angleška letala so izvršila tudi daljše polete 
ter so bombardirala vojne naprave v severo-
zapadni Nemčiji. Letalsko ministrstvo sporo-
ča iz Londona: Oni četrtek in petek so letala 
našega pomorskega letalstva v sodelovanju z 
obalskimi letali izvedla napade na sovražna 
zbiranja čet in na motorizirane kolone na cesti 
pri Nieuportu in ob belgijski obali. Kakor pri-
povedujejo piloti, je bila neposredno zadeta 
motorizirana kolona, ki so jo spremljali mo-
tociklisti. Druge bombe so zadele neposredno 
tovorne avtomobile, ki so vozili čete in živež. 
Razen tega so naši bombniki zasuli z bombami 
neko vas, ki so jo Nemci zasedli. Za časa ope-
racij so sovražne protiletalske baterije stalno 
streljale na naša letala, toda nobeno naše le-
talo ni bilo zadeto. 

Naj se zgodi božja volja 
Te dni je imel angleški ministrski pred-

sednik Churchill v radiu govor, v katerem je 
med drugim dejal, da bi bilo nespametno, ako 
bi resoosrt položaja na bojiščih podcenjeval. 
Toda še bolj nespametno bi bilo zaradi tega 
položaja izgubljati glavo in verovati, da je mo-
goče dobro pripravljeno in sijajno oskrbljeno 
armado poraziti kar z enim samim udarom in 
z motoriziranimi oddelki. S polnim zaupanjem 
smemo gledati na trdnost fronte v Franciji, je 
dejal Churchill, v prepričanju, da se bo. v krat-
kem uveljavila odpornost angleško-francoskih 
čet. Dosedanje borbe so pokazale odličnost za-
vezniškega letalstva. Izgube so do sedaj v raz-
merju 3:1. Nasprotnik trikrat več, kakor mi. 

Naloga zaveznikov pa ni samo, dobiti se-
danjo bitko, ampak dobiti morajo vso vojno. 
Anglija in Francija sta odločeni nadaljevati 
vojno do zmage. Nikdar ne bosta klonili pred 
nasprotnikom, pa naj bo cena končne zmage še 
tako visoka in trpljenje, ki nas čaka, še tako 
hudo. Nato je Churchill napovedal, da bodo 
zavezniki prešli na napad in da bo položa 
kmalu drugačen. Toda, tako je menil Churchill 
na koncu svojega govora, kakor hitro bo po-

Iložaj v Franciji rešen, moramo pričakovati naj-
hujšega nemškega udara na Anglijo. Na ta na-

D o b r o p o z n a n a 

kvalitetna cikorija 

pad smo pripravljeni. Pripravljeni smo spre. 
jeti vse težave, vse trpljenje, doprinesti vsa 
žrtve, da ga odbijemo. 

Možje in žene v Angliji bodo ponosni, da 
so z nevarnostjo, ki so jo sprejeli nase, raz-
bremenili delo naših vojakov na fronti sami, 
našim letalcem v zraku in našim mornarjem 
na morjih. Toda zbrati bomo morali vse sile. 
Za to nam je pa potrebno hitro več letal, hitro 
več tankov, hitro več municije. Vse mora biti 
na razpolago za boj. Prišla bo bitka za Anglijo, 
za vse, kar imamo, za vse, kar sedaj živimo. 
Nič ne bo igralo nobene vloge, ne imetje, ne 
življenje, da napad odbijemo. Francija je po-
slala zagotovila, da se bo borila do konca, naj 
bo bridek ali pa slaven. Tako bomo storili tudi 
mi. Nastopila je ena najbolj usodnih dob v 
zgodovini Anglije in Francije. Za nami že stoje 
narodi, ki so že izgubili svobodo. Za nas in za 
vse pa mora priti dan, ko bo njihova svoboda 
varna. Borili se bomo. Boljše je poginiti, kakor 
priti v suženjstvo. Naj se zgodi božja volja I 

Zadnje vesti 
Francozi poročajo: Vsi nemški napadi iz 

zraka in s kopnega proti Dunkerqueu z name-
nom, da bi preprečili umik zavezniške vojske 
čez Rokavski preliv, so bili v hudih bojih od-
biti. Dunkerque in okolica sta trdno v rokah' 
zavezniške armade. 

V londonskih vojaških krogih trdijo, da ja 
bilo doslej odpeljanih iz Francije do 80% vseh 
angleških čet, ki so se bojevale na belgijskem 
bojišču. 

Uradno poročilo nemškega vrhovnega po-
veljstva dne 2. junija javlja: Nemški pritisk 
okoli Dunkerqueja se je še zožil. Naše čete so 
zasedle pristanišče Nieuport in dospele do 
10 km pred Dunkerqueom. V roke so dobila 
veliko plena in ujetnikov, število obojega pa 
še ni ugotovljeno. Na južnem delu bojišča nI 
bilo nobenih pomembnejših dogodkov. Naše 
letalstvo je napadlo prevoze sovražne vojske 
iz Dunkerquea. Pri tem so bile potopljene štiri 
sovražne vojne ladje in 11 prevoznih parnikov. 
s skupno 54.000 tonami. Poškodovanih pa ja. 
bilo 14 vojnih ladij, med njimi dve križarki, 
6 torpednih rušiicev itd. ter 38 prevoznih par-
nikov s 160.000 tonami. Naši torpedni čolni so 
napadli v belgijskih vodah 4000 tonski prevoz-
ni parnik in ga potopili. V osmih dneh je nem-
ško letalstvo izgubilo vsega skupaj 58 apara-
tov, 14 pa jih pogrešamo. 



KAJ JE NOVEGA 
DOMAČE NOVICE 

d Dom »lovemskili časaiksrfev je blagoslo-
vil 2, junija v Ljubljani stolni prost g. Nadrah 
v navzočnosti časnikarjev ia mnogih drugih 
odličnih osebnosti. Govoril jc tadi ban g. dr. 
Natlačen in rekel: Slovenskim časnikarjem od 
srca čestitam in izražam željo, da bi bil novi 
dom prijeten in topel tako za tiste, ki so 
danes navzoči, kakor tudi za vse vaše tova-
riše, ki sicer danes in vselej. Zunaj vodite 
časnikarji med seboj srdite borbe, ko pa sto-
pite v svoj dom, pustite zunaj orožje in raz-
prtije.. Tu naj vas družijo skupni stanovski 
interesi, druzf iskrena in plemenita želja, da 
bi z združenimi močmi še bolj koristili in 
služili svojemu narodu in domovini! t o je 
znoja čestitka k vašemu današnjemu prazniku. 

d Letošnji ljubljanski velesejem je prelo-
ien za nedoločen čas. 

d Ure, nabit ta birmo, Čudes, Prešer-
nova ulica 1, 

d Sprejem v konvikt. V dijaški konvikt 
fcrižniškega reda v Ljubljani se sprejemajo 
zdravi in nepokvarjeni fantje, ki se žele po-
svetiti duhovniškemu stanu v križniškem re-
du. Obiskujejo drž, klasično gimnazijo ali I . 
d r l realno gimnazijo v Ljubljani. Dijaki za 
prvi gimnaiijski razred lahko napravijo spre-
jemna izpit na katerikoli gimnaziji. Spreje-
majo se tudi dijaki v ostale razrede. Vsa po-
trebna pojasnila daje redovno predstojništvo. 
ProSnje m sprejem naj se pošljejo na naslov: 
Predstojništvo križniakega reda, Križanke, 
Ljubljana. 

d Pri zaprtju ali pri motnjah v prebavi 
vzemite zjutraj na tešče kozarec naravne 
»Franz-Josef« vode. 

d Živinski sejmi so v Ljubljani zopet do-
voljeni. Z ozirom na stanje slinavke in park-
ljevke v dravski banovini je izdala banska 
uprava dne 25. maja t. 1. dovoljenje, da smejo 
.biti v Ljubljani zopet živinski sejmi. Zato bodo 

Sprejem v škofijski zavod 
sv. Stanislava 

v St. Vida nad L ' u b l f ' a n o 

V zavod sv. Stanislava se sprejemajo te-
lesno zdravi in nravno nepokvarjeni sinovi 
dobrih krščanskih družin, v prvi vrsti taki, o 
katerih je upati, da se bodo po končani gim-
naziji posvetili duhovskemu stanu. Prvi in po-
glavitni namen zavoda je namreč vzgoja du-
hovskega naraščaja. 

Kdor hoče biti sprejet v prvi gimnazijski 
razred, mora napraviti prej sprejemni izpit ali 
na zavodski ali na kateri koli državni gimna-
ziji. Na zavodski gimnaziji bodo sprejemni iz-
piti dne 24 junija. Pripuste se samo oni, ki 
so se rodili v letih 1927 do 1930 in so ali bo-
do letos dopolnili najmanj 10 let ali največ 
13 let. 

Za sprejemni izpit je treba do 21. junija 
poslati prijavo, koikovano z 10 din na ravna-
teljstvo škofijske klasične gimnazije v Št. Vi-
du nad Ljubljano. Prijavi se priloži: 1. spri-
čevalo o dovršeni ljudski Soli, 2. rojstni in 
krstni list. 

4* 

odslej v Ljubljani živinski sejmi kakor obi-
čajno vsako prvo in tretjo sredo v mesecu na 
sejmišču poleg mestne hlavnice na Poljanski 
cesti. V primeru pa, da pade sreda na praznik, 
bo sejem že v torek. Prvi sejem je bil dne 
5. junija. 

d Novi kovanci po 10 dinarjev. Tudi sre-
brne kovance po deset dinarjev je začela 
jemati iz prometa Narodna banka z 31. majem 
letos. Srebrni »kovači« bodo v veljavi še do 
dne 31. avgusta, ko bodo postali neveljavni 
in jih bo zamenjavala le še Narodna banka, 
odnosno državni denarni zavodi v nadaljnjih 
treh mesecih. V promet pa bodo dani novi 
kovanci iz čistega niklja, ki bodo nosili profil 
kralja Petra II. in bodo na tej strani imeli v 
cirilici napis »Kraljevina Jugoslavija«, na zad-
nji strani pa bo napis 1938 in številka »10« 
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P&3u&r*! 
Darmol, sredstvo za odva|an|« 
se <esfo potvarja Radi tega 
pazite pri nakupu, da nosi vsa-
ka tableta besedo Darmol in 
zarezo v obliki črke I. Zahte-
vajte samo originalni Darmol, 
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d Slovenski sadjarji in vrtnarji so zboro-
vali te dni v Mariboru. Sadjarsko in vrtnarsko 
društvo šteje 320 podružnic in 12.166 članov. 
Podružnice so imele 39 drevesnic z 31.260 
drevesci Lani so zasadili člani 38.054 drevesc. 
Sadnih sušilnic je na področju banovine 322. 
Pridno so delovali drevesničarski in sadjarski 
odsek, okrajna okrožja, odbor za postavitev 
spomenika Fr. Pircu, lepo se širi in krepi 
društveno glasilo »Sadjar in vrtnar«, izpopol-
nile so se nekatere vrzeli z izdajo novih knjiž-
nih prevodov, zbori podružnic pa so pokazali 
povsod veliko delavnost. Pregled denarnega 
poslovanja in premoženjskega stanja v 1. 1939 

Tisti, ki bodo izpit naredili, s tem še ni-
so sprejeti v zavod, ampak se morajo po iz-
pitu predstaviti vodji zavoda in mu oddati še 
posebno pismeno prošnjo za sprejem v zavod. 

Učenci, ki bodo prebili sprejemni izpit 
na kaki državni gmnaziji, lahko prosijo za 
sprejem v zavod meseca julija. Prošnji za 
sprejem prilože spričevalo o dovršeni ljudski 
šoli s potrdilom o opravljenem sprejemnem 
izpitu ter rojstni in krstni list. Najbolje je, 
da prinese te listine osebno v spremstvu star-
šev ali njihovih namestnikov k vodstvu za-
voda. 

Prav tako lahko prosijo meseca julija za 
sprejem v II. ali višji razred dijaki z drugih 
klasičnih gimnazij. Prinesti morajo osebno 
vodstvu zavoda pismeno prošnjo s prilogami 
zadnje šolsko spričevalo in rojstni list. 

Letno plačilo se določa po izpričevalu in 
premoženjskih razmerah. Plača se lahko tudi 
z živežem po tekočih tržnih cenah. Vsa druga 
pojasnila glede obleke, knjig, šolskih potreb-
ščin itd. se dobe ob zglasitvi v zavodu. 

Vodstvo zavoda sp. Stanislava j 
v St. Vidu nad Ljubljano, j 

je podal društveni blagajnik Josip Ved,'« 
Društvo je imelo lani 496.498 dinarjev i j 7 
kov in prav toliko dohodkov. Cisto premožJ!-
društva je znašalo 90.049 din (večinoma v ? 
gu). Sklad za Pirčev spomenik izkazuje 77&0 
dinarjev. Proračun za leto 1940 predvid«, 
352.926 din dohodkov in prav toliko izdatkov 

d Prvi naš parnik v Rusijo. Dne 2, jU8»4 

je odplul iz gruške !uke trgovski parnik »Lov-
čen«, ki je last »Zelske plovidbe«, ka!tr» 
vzdržuje stalno zvezo z Grčijo, Bolgarijo ia 
Romunijo. Odpotoval je v rusko luko Odejo, 
kjer bo vkrcal prvi tovor za Jugoslavija U 
desetletja ni noben naš parnik potoval v ruikt 
iuke. 

d Važno opozorilo. Od Delavske zborni« 
V Ljubljani smo prejeli: Ker pripada po ured-
bi o podpiranju družin vojnih obveznikov, ki 
BO vpoklicani na vojaške vaje, predvidena pod-
pora za ženo in otroke le od dneva vložen« 
prošnje, za nazaj od dneva vpoklica pa se mor« 
izplačati le v izrednih primerih velike stiske, 
opozarjamo še enkrat vsse opravičence, da m 
odlašajo z vložitvijo prošenj, marveč jih vlože 
še isti dan, ko je vojni vpoklicanec nastopi 
vojaško vajo. Prošnje se vlagajo na pristojni 
občini. 

d Ženske sprevodnire na tramvaju so do-
bili te dni v Novem Sadu. 

d Ban banovine Hrvatske je imenoval pr* 
svetni svet banovine in mu za predsednika po-
stavil znanega profesorja na trgovski visoki 
šoli dr. Ivšiča. Ostali člani prosvetnega sveta 
pa so vseučiliški in gimnazijski profesorji, u-
stopnik učiteljstva, zastopnik Seljaeke sloge, 
zastopniki katoliške Cerkve ter muslimanski 
iman iz Zagreba. — Tudi slovenska banovin« 
lastni prosvetni svet nestrpno pričakuje. 

d Za trafikant*. Trafikantje so se stalno 
potegovali za povijanje odstotka, katereji 
dobe za prodajo tobaka. Sedaj se jim je po-
srečilo doseči, da je generalno ravnateljstvo 
državnih monopolov predložilo finančnemu mi-
nistru v podpis odločbo, da bodo traiikantje 
odslej dobivali od tobaka 6% dohodek ia u 
več 5% kakor doslej. Posebno mali trafikanti 
bodo tega povišanja veseli. Obenem je bilo 
rečeno, da se zaradi tega tobak v prodaji M 
bo nič podražil. 

d 18 gadov je pobiL Iz Banjaluke poroča-
jo, da so vroči dnevi izvabili kače iz njihovih 
skrivališč. Posebno veliko kač mora biti okoli 
Bosanske Grahove. Tam je mlad pastir n»Je! 
pod velikim kamnom, ki ga je iz radovednosti 
privzdignil, ogromen klopčič gadov, iz kate-
rega so sikale številne glavice kakor maj}"1) 
zmaji. Pastirček je neustrašeno začel pobijati 
to gadjo zalego. Ker so bili gadje medseboj 
zviti, ga niso mogli pičiti. Osemnajst gadov j« 
pastirček pobil, ostali so ušli. Pobite gade j« 
pastir obesil na palico in vaščani so se seveda 
zelo čudili, ko je prišel domov s tako bogatim 
plenom. 

d Monopol ea domači pridelek volne 1» 

dobila Privilegirana izvozna družba. Uredbo 
v tem smislu so v ravnateljstvu za zunanjo 

Pri sv. Primoža nad Kamnikom bo v 

vinsko in umetniško zanimivi cerkvi v soboto, » 
in v nedeljo, 9. junija cerkveno opravilo. V soboto 
zvečer bo pridiga in litanije, v nedeljo ob M 
10 sv. maša s pridigo in darovanjem. Hrib sv. "rj-
moža pa je tudi kraana razgledna »očka po n«1 

lepi zemlji. Kogar mika lepota narave in u®<* 
nosti in kdor potrebuje priprošnje velikih «vcln 

kov-mučencev, naj porabi to priliko. 



Domovina, vsi smo tvoji! 
»Kres«, glasilo Zveze fantovskih odsekov, 

prinaša v zadnji številki pod gornjim naslovom 
na uvodnem mestu članek, kjer pravi, da od 
vseh odsekov uredništvo sprejema izjave, da 
so fantje na razpolago državi, da hočejo vsi 
sodelovati pri njeni obrambi, če bi jo kdo na-
padel. Nato pravi: »Danes moramo pri obram-
bi domovine res vsi sodelovati! Upamo, da bo 
naša država obvarovana vojnih grozot. Veli-
ko, zelo veliko moramo za to moliti. Ne vemo 
pa, kaj je božja volja in kako božja previd-
nost vodi dogodke. Vsi se trdno zavedajmo, 
da je naša sveta dolžnost storiti vse, da ohra-

nimo svobodo jugoslovanske države in dn zato 
zastavimo tud: *ivljenje» Naša neuklonljiva vo-
lja je ohraniti svojemu narodu politično, kul-
turno in gospodarsko svobodo v naši jugoslo-
vanski državi. To sveto dolžnost so pripravlje-
ni s polniti z največjim pogumom in hrabrostjo 
naši bratje, ki PO klicani na redno vojno služ-
bo. Mlajši in di. gi člani, ki bodo ostali doma, 
pa bomo z nič r atijšo odločnostjo in požrtvo-
valnostjo dali vso svojo moč, svojo organiza-
cijo in svojo disciplino na razpolago za var-
stvo in obrambo domovine. Bodimo vsi pri-
pravljeni!« 

trgovino že izdblali in računajo, da bo Prizad 
lahko letno prevzel od proizvajalcev po pet 
milijonov kilogramov volne. Povprečno se pri-
dela v naši državi letno po 16 miiij. kilogra-
mov volne, od česar se doma porabi najmanj 
10 milij. kilogramov. Ker pa je zaradi vojnih 
dogodkov uvoz tuje volne v našo državo sko-
raj pojenjal, bo poraba domače volne večja 
in bodo zato tudi pridelovalci skušali spraviti 
več volne na tržišče ob boljših odkupnih cenah. 

d Lepi denarci. Cez 100 milijonov dinarjev 
so dobili bosanski sadjarji lani za svoje pri-
delke. Iz Bosne je šlo lani 1328 vagonov svežih 
sliv, 3000 vagonov suhih sliv, 68 vagonov mar-
melade, 870 vagonov jabolk in 13 vagonov 
orehov. Večinoma je šlo sadje v klirinške 
države, le del posušenega sadja je šel v An-
glijo, Dansko, Belgijo, Švico in v Egipt. Pra-
vijo pa, da je v naši državi naprodaj še vedno 
okrog 500—800 vagonov suhih sliv. 

d V dinarjih, ne v frankih. Ravnateljstvo 
za zunanjo trgovino je sklenilo s Francijo po-
godbo za izvoz sto vagonov mesa, V tej po-
godbi je bilo določeno, da bo plačano izvoženo 
meso v dinarjih in ne v franku, katerega vred-
nost v sedanjem vojnem času skače gor in dol. 

d Nad 20 milijonov škode po povodnji. 
Komisija, ki je pregledala škodo, ki jo je pov-
zročila zadnja povodenj v Adamičevem naselju 
v Novem Sadu, fe ugotovila, da je visoka vo-
da porušila 705 hiš, poškodovala 299 stano-
vanjskih poslopij ter da znaša povzročena 
škoda 21,377.800 din. 

d Pri korpalentnib ljudeh se izkaže na-
ravna »Franz-Joselova« grenka voda kot za-
nesljivo in prijetno delujoče sredstvo proti 
zaprtju, katera se uporablja brez posebne di-
jete. »Franz-Joselova* grenka voda se dobi 
v yseh lekarnah, drogerijab in trgovinah z mi-
neralnimi vodami. 

Bon. po min. soo. pol. tn nar. idr. B br. IMSS, a. T. B. 

IZ DOMAČE POLITIKE 

p Popolno zaupanje ljudstva. Mednarodni 
zapleti so potisnili popolnoma v ozadje naše 
domače dogodke in se časopisje v veliko večji 
meri posveča stališču naše države do dogod-
kov, ki bi se utegnili še dogoditi in kateri bi 
utegnili zadeti tudi našo državo. Vsi listi brez 
izjeme povdarjajo, da bi vsaka nevarnost našla 
vso našo državo strnjeno in pripravljeno na 
vse žrtve. Vse jugoslovansko ljudstvo zna ce-
niti svojo državo in zato jo bo znalo tudi z 
vsemi svojimi silami braniti. Tako piše tudi 

dolenjska, štajerska in 
• A l ^ ^ L gpioh vsej, vrst, kupite 

Pri CENTRALNI V1NABN1 V L j u b l j a n i . 

muslimanska »Pravda«, ki pravi, da bodo vsi 
dali domovini tisto, kar ona od njih zahteva. 
Ljudje, ki vodijo usodo Jugoslavije, uživajo 
polno zaupanje vsega ljudstva. 

p O gospodarskih odnošajih z Nemčijo je 
naš zunanji minister dr. Markovič pri podpisu 
zapisnika o zasedanju jugoslovansko-nemškega 
stalnega gospodarskega odbora povedal tudi 
tole: Izpremenjene razmere na vsem svetu so 
izpremenile tudi pogoje, če ne tudi naloge 
njunega dela in vplivale na medsebojne potre-
be in na možnosti za njih ureditev, možnosti, 
pri katerih je predvsem treba imeti zaupanje 
drug v drugega. Jugoslovansko-nemški stalni 
gospodarski odbor je končal svoje deseto za-
sedanje s podpisom zapisnika, ki določa te-
melje bodoče trgovine med našo državo in 
Nemčijo. Zadosti je, če povem, da smo kljub 
bistvenim izpremembam v mednarodnem go-
spodarskem razmerju mogli ostati na doseda-
njih temeljih, ki jih nismo na nobenem pod-
ročju naše medsebojne trgovine bistveno iz-
premenili. Tudi v načinu plačevanja in v bla-
govnem prometu ni izpremembe. Obseg naše 
medsebojne trgovine se ni povečal, ampak se 
ravna po obojih možnostih. Stremeli smo torej 
samo za tem, da se olajšajo in priiagode da-
našnjim razmeram pogoji pri izvozu med Ju-
goslavijo in •Nemčijo. Tako lahko rečemo, da 
so se gospodarska pogajanja z Ne-nčijo kon-
čala tako, da smemo biti z njihovim rezultatom 
zadovoljni. To nas navdaja z upanjem, da 
bosta obe državi tudi v bodoče znali najti 
način, da se bosta s popolnim uspehom spo-
razumeli na področju gospodarskega sodelo-
vanja in medsebojnega izpopolnjevanja, za kar 
imamo toliko ugodnih pogojev v njunem oboj-
nem gospodarstvu. 

NESREČE 
n Ko so bili dijaki na izletu blizu Moravč, 

je gad pičil Janeza Rotarja, ki so ga prepeljali 
v ljubljansko bolnišnico. 

n Velik mlin uničil požar. V Petrovgradu 
je 28. maja zgorel parni mlin, last delniške 
družbe »Domovinski mlin«, ki je spadal med 
največje mline v Banatu. Ogenj je veliko po-
slopje popolnoma uničil. Zgorele so tudi velike 
zaloge žita in moke. Škoda se ceni na 10 mi-
lijonov din. 

n Z avtomobilom, v katerem jc spremljal 
prevoz krste s truplom svoje žene, se je pone-
srečil četniški vojvoda Rista Mladenovič iz 
Klenika pri Kumanovu. Pred nekaj dnevi mu 
je zbolela žena in dal jo je prepeljati v skop-
ljansko bolnišnico. Tam so jo operirali, toda 
operacija se ni posrečila in žena je umrla. Mla-
denovič je dal truplo prepeljati na svoj doni, 
toda spotoma se je avtomobil, v katerem se je 

M i V t i T Sistem O DOLA jamči 
zdravje in zdrave zobe - anti-

septična, aromatična ustna voda 
Je čuvar Vašega zdravja. Zobna kre-

ma Odol odstranjuje kamen in Je naj-
milejšo sredstvo za lesk Vaših zob. 

vozil Mladenovič, na nekem ovinku prevrnil. 
Mladenovič je odnesel težke poškodbe in jim 
nazadnje tudi podlegel. Mladenovič je bil v 
vseh srbskih osvobodilnih vojnah četnik in j s 
bil za svojo hrabrost večkrat odlikovan. Na-
zadnje je bil župan v svoji rodni občini. 

f Poloni Jemec v stovo 
Vsa srečna, blažena si zdaj, Polona! 
Končala si življenja grenko pot. 
Bilčt si prosta vseh posvetnih zmot, 
zato Te venča že nebeška krona. 

Nikddr ni mamila Te moč demdna. 
saj dan za dnem krepčal Te je Gospod, 
Delila siromakom si dobrot, 
da čudila se Tvoja je patrona... 

Ob strani svojih dragih zdaj počivaš: 
vesel Te je sprejel Tvoj rajni mož, , 
da srečo tam," kjer ni ločitve, viivaš. 

In šopek sinjih, vonjajolih rož 
naj vzklije tu, kjer mirno, liho snivašl 
Nikdar, nikdar pozabljena ne boš... 

A. Davčar. 

NOVI GROBOVI 
•»—1'i """ " 

m Umrli so: v Belgradu soproga načelnika 
ministrstva v p. Josipina Keršovan, v Zagorju 
ob Savi Antonija Hočevar, v Cirkovcih na 
Dravskem polju trgovec Ivan Korže, v št. Ilju 
v Slov. goricah Tatjanica Sevšek. -- V Ljub-
ljani so odšli v večnost Marija Ogrinc, Edvard 

] Voltman in Ana Pečenko roj. Grom. — Naj 
i počivajo v minil 



Ožji stiki z Rusijo 
" Dne 31. maj« je prispeto v Belgrad sov-
jetsko odposlanstvo, v katerem so bili sovjet-
ski poslanik v Sofiji Anatolij Josipovič Lav-
rentijev, ataše sovjetskega poslaništva Trinov, 
zastopnik agencije Tass Vladimir Aleksandro-
v i Morozo.v in uradnica sovjetskega poslani-
štva v Sofiji Nadežda Strigo. Odposlanstvo je 
dospelo v Belgrad radi izmenjave potrdilnih 
listin nedavno sklenjenega jugostovansko-sov-
jetskega sporazuma o trgovini in plovbi. Sov-
jetski poslanik v Sofiji Lavrentijev je v sprem-
stvu tajnika zapisnika dr. Sišiča obiskal mar-
lalat dvora in se vpisal v dvorne knjige. Nato 
je odšel v pisarno kr. namestništva, kjer je 
pustil svojo posetnico. Potem je Lavrentijev 
obiskal zunanjega ministra dr. Aleksandra 
Cincar-Markoviča in se je pomudil v razgo-
voru m njim eno Uro. Nato je Lavrentijev ob-
iskal predsednika vlade dr. Dragišo Cvetko-
Tiča in končno podpredsednika dr. Mačka. 

d) Kova tovarn* v Dravski dolini. Bivši 
poslanec, veleindustrijalec Benko Josip v Mur-
ski Soboti je kupil v Bistrici pri Limbušu po-
sestvo Franca Pajenka, trgovca iz Žalca. To 
posestvo leži ob potoku Bistrica v bližini že-
lezniške posiaje. Gosp. Benko namerava na 
tem posestvu zgraditi novo moderno tovarno 
mesnih izdelkov. Ker je vodotok potoka Bistri-
ca zelo močan, se bavi Benko tudi z načrti, da 
napravi na potoku svojo elektrarno. Poleg tega 
bo napravil tudi velik vodovod v vznožju Po-
horja, ki bo dajal toliko vode, da bo preskrb-
ljena tudi cela vas z zdravo pitno vodo. Lega, 
na kateri bo tovarna stala, je zelo ugodna, ker 
leži zemljišče bolj na samem izven naselja ter 
je ta prostor kot nalašč za mesno industrijo. 
Ker je kupna pogodba že potrjena, namerava 
Benko že letos pričeti s predpriprava mi za 
gradnjo tega velikega podjetja. 

d) Goreča streha ga jc zasula. Pri posest-
niku Rajmudnu Ferlincu v Vukovskem dolu 
6e je vžgala hiša. Goreti je začela slam-
nata streha pri dimniku ter je bilo celo po-
slopje v ognju, še preden so se domači prebu-
dili. Rešili so si v zadnjem hipu golo življenje. 
Hišni gospodar, ki je reševal svojce, je zadnji 
zbežal iz gorečega poslopja, pa ga je na pragu 
zasula goreča slamnata streha. Močno se je 
opeke! zlasti po nogah. Škode je okrog 27.000 
dinarjev. 

d) Sedem oseb so zaprli orožniki v Smart-
nem ob Paki zaradi velikih tatvin lesa iz raz-
nih skladišč. Lesni trgovci so oškodovani za 
12.000 din. 

d) Steklega psa EO ubili na Dolu. Bil je 
last trgovca Soperja. Zaradi tega je razglašen 
strog kontumac za pse in mačke v občinah Dol-
Hrastnik, Loka in Trbovlje. 

d) Kot prvo pomoč poškodovancem po toči 
v občinah Jelki, Sv. Ani, Sv. Juriju in Sv. Ja-
kobu v Slovenskih goricah je gosp. ban odobril 
znesek 80.000 din in 9 vagonov hrane, krme 
in semena. Pomoč je že na potu. 

d) Stavka gradbenih delavcev. Ono soboto 
so začeli stavkati gradbeni delavci v Ljubljani. 
Kmalu nato so jim sledili še njihovi maribor-
ski tovariši. V stavko je stopilo v Mariboru 
okrog 600 stavbincev, ki so bili zaposleni pri 
raznih večjih in manjših novih gradnjah v me-
stu in neposredni okolici. V soboto se je vršilo 
na teh stavbah glasovanje glede stavke, pa je 
bilo 90% delavcev za stavko, 8% proti, 2% pa 
sta se glasovanja vzdržala. Stavka je na pod-

Po razgovoru s sovjetskim poslanikom 
Lavrentijevim je podpredsednik dr. Maček na 
vprašanje časnikarjev, kaj jim lahko pove, iz-
javil: Ne morem povedati drugega kakor to, 
kar sem rekel poslaniku samemu namreč, da 
mi je izredno ljubo, ker ga lahko pozdravim 
ne samo kot zastopnika Sovjetske Rusije, am-
pak tudi kot zastopnika bratskega ruskega na-
roda, in sicer v imenu kr. Jugoslavije in v 
imenu hrvatskega naroda, ki ga tu zastopam. 
Ob 12 je Lavrentijev obiskal trgovinskega mi-
nistra dr. Andresa in se pomudil v razgovoru 
z njim 10 minut. Po odhodu Lavrentijeva iz 
sobe trgovinskega ministra je minister Andres 
izjavil časnikarjem: Ljubo mi je, da sem imel 
priložnost zmenjati z zastopnikom Sovjetske 
Rusije nekaj prijaznih besed. 

Popoldne je sprejel sovjetskega poslanika 
tudi knez-nameslnik Pavle. 

lagi tega sklepa popolna. Vzrok slavke je isti 
kakor v Ljubljani —- delavci zahtevajo povi-
šanje urne mezde za en dinar, dočim ponujajo 
delodajalci 50 par. V Mariboru so dobivali 
stavbinci mezdo na podlagi lansko leto za pod-
ročje naše banovine sklenjene kolektivne po-

Zahvala 
Dne 21. aprila t. I. mi je pogorel kozolec. Zava-

rovalna družba „J«eoaS.5H?ij«", ki sem bil pri njej 
zavarovan je tauot uvrS-ila cenitev in mi vso škodo 
plačala v mojo popolno zaHovoljnost, ter zaradi 
tega domačo zavarovalnico »Jugoslavijo« vsakomur 
toplo priporočam. — Matena, dne 3. junija 1940. 

Marti® Stri«. L r., posestnik* 

godbe, ki uvršča Maribor v I. b razred. Na ta 
način so imeli v Mariboru stavbinci sledeče 
mezde: zidarji in tesarji po treh letih končane 
učne dobe na vsaki stavbi ena tretjina 5.50 din, 
druga 5.75 din in tretja 6 din na uro. Zidarji in 
tesarji, katerim še ni pretekla triletna doba 
po izučenju: ena tretjina 4.75, druga 5, tretja 
5.25 din na uro. Pomožni delavci nad 18 let 

starosti: dve tretjini 3.50, ena tretji,,a^TT" 
na uro. Kakor znano, posreduje v tej i j u 
ban dr. Natlačen, ki je obljubil delavstvu sv 
pomoč, pa je upati, da bo prišlo do sporazum! 
med obema strankama. 

d) Letošnji larantinski novomainikj D 
7. julija bodo posvečeni v mašnike naslednH 
gojenci V. in IV. letnika lavantinskega knezi-
škofijskega duh. semenišča: Iz v. letnika-
Aužnar Mirko od Sv. Jurija ob juž. železnici" 
Brezigar Viktor iz Braslovč, Fekonja Prane ro! 
jen v Gor. Radgoni, stanuje v Mariboru, Ka. 
sesnik Ivan iz Šoštanja, Kolenko Ivan iz Cre* 
sovcev, Luska r Jožef od Sv. Vida na Planini 
Mere Viktor od Sv. Trojice, rojen v Krnjeva 
stanuje v Celju, Sovinšek Jožef iz Nove Stili«, 
— Iz IV. letnika: Areh Albert iz Starega trgjj 
Goričan Henrik iz Slov. Bistrice, Kocniut J* 
nez od Sv. Andraža v Slov, goricah, Roblek 
Peter iz Solčave, Varga Ludvik iz Bogojine. 
Istočasno bo posvečen v Ljubljani lavantinski 
bogoslovec Pajk Janko iz Maribora, ki študira 
V. letnik bogoslovja i»a teološki fakulteti t 
Ljubljani. 

d) Strašna toča je imitila pslja v pel žup-
nijah v Slov. goricah. Prizadete so: Toča j« 
oklestila vse kraje, ki leže med Muro pri Cmti-
reku pa navzdol do bližine Pesnice ter na za-
padu nekako do železniške proge Maribor-
Št. Ilj. Prihrumela je ludi na zapadno str« 
proge ter padala v Kungoti in Svetini, vendar 
tam ni povzročila take škode. Usodno je zbili 
južnozapadni del župnije Marije Sne/.na, 
župnije Sv. Ana, skoraj ves Sv. Jurij v Slov. 
goricah, najhuje pa občini Malna in Partine, 
potem skoraj «jlo župnijo Sv, Jakob v Slov, 
goricah in velik del župnije Jaremna. Pri Ili-
riji Snežni, pri Sv. Juriju in pri Sv. Jakobu 
ležijo še danes celi kupi toče, lako na visoko 
jo je nametalo. Uničeni sr> dobesedno vsi vino. 
gradi, sadonosniki, zimski posevki, trava pi 
je zbita čisto v tla, lako da ne bo nobene koš-
nje. Letos bo še hujše pomanjkanje krme ka-
kor lani, dasi so morali konec letošnje zime 
živini pokladati v teh krajih že stolčeno roije 
iz vinogradov. Letos pa živine sploh ne bodo 
mogli več rediti. 

Jugoslavija — temelj miru 
Glasilo madžarskega zunanjega ministr-

stva »Pester Llovdt piše: 

Važno dejstvo položaja Jugoslavije kot 
ključa za Balkan je tudi njen jasni in neobre-
menjeni mednarodni položaj. Zato je ne za-
nima niti napadalna, niti obrambna vojna dru-
gih in se ni spuščala v pogodbe, ki bi nala-
gale kake vojaške obveznosti. Jasnega in ne-
odvisnega vedenja Jugoslavije ne ovira no-
beno miselnostim stališče, niti poroštvo. Jugo-
slavija služi edino lastnim koristim. 

Pri takšnem stališču se je Jugoslaviji po-
srečilo že pred nekaj leti vzpostavili dobre sti-
ke z vsemi velikimi državami in z vsemi 
sosedi. Začetek vojne je Jugoslavijo dobil ob-
kroženo s samimi prijateljskimi državami. Od 
ledaj pretekli meseci niso prinesli poslabša-
nja v tem oziru. To dejstvo je pripomoglo, da 
Jugoslavija med vsemi balkanskimi državami 
zavzema položaj ključa za Balkan. Iz vseh teh 
razlogov Jugoslavijo lahko smatramo najbolj 
nevtralno državo na balkanskem polotoku Svo-
je nevtralnosti ni samo slovesno izpovedala 
temveč jo tudi najstrožje drži. Zato o njeni 

nepristranosti v nobenem oziru in i nobene?« 
stališča ne more nihče dvomiti, in Jugoslaviji 
ni dozdaj nobena vojskujoča se stran zameril« 
ničesar. 

Jugoslavija je dala vsem državam zagoto-
vilo o svoji nevtralnosti. To je tehtna in od-
ločna nevtralnost. Toda čisto gotovo je, da bi 
se Jugoslavija najodločneje postavila v bran, 
če bi jo napadel kdorkoli. Sedanje zboljšanje 
položaja, ki se opaža glede položaja na Bal-
kanu, z jugoslovanskim nevtralnim vedenjem 
samo pridobiva. Razumljivo je, da pod takim' 
okoliščinami vsaka država hoče z JugoslavjK> 
vzdrževati najboljše zveze. 

Jugoslavija pa si tudi sama prizadeva, d« 
ostane v svojem dosedanjem položaju nevtral-
ne države in da se tudi stvarno približa 
lim državam v jugovzhodni Evropi. S laksw 
dosledno in miroljubno politiko bo 
lavija ne samo mogla ohraniti svoj P°™r/ 
ključa na Balkanu, temveč bo po vsej verje-
nosti ostala še daje temeljni kamen miru 
evropskem jugovzhodu. 



RAZGLED PO SVETU 
SLOVAŠKA 

s Zakon o manjSinah. Slovaški parlament 

je sprejel zakon, ki uvaja politične organiza-

cije uarodnih manjšin. V organizacije se spre-

jemajo pripadniki narodnih manjšin, ki so 

slovaška državljani. Njihovo delovanje nad-

zira notranji minister, ki sme delovanje ome-

jiti do oblike, kakršno dovoljuje pristojna 

matoma država slovaški narodni manjšini. 

Manjšinska stranica, k i prekorači svoja pra-

vila ali 9e ne pokori stavljenim ji pogojem 

ali deluje proti obstoju slovaške republike, 

se sme tudi ukiniti, — Novi zakon nudi ugod-

nosti predvsem madžarski ln ukrajinski na-

rodni manjšini, dočim uživa nemška narodna 

manjšina svojo javnopravnost in svobodo že 

od oktobra 1938. 

TURČIJA 
s Priprave aa vstop T vojno? Turški gene-

ralni štab ter zastopniki mini str stev, ki pri-

hajajo v poštev za vojne priprave, »o izdelali 

načrt za upravo in organizacijo države, če bi 

Turčija stopila v vojno. Načrt določa obsežno 

gospodarsko mobilizacijo in vsebuje med dru-

gim tudi določilo, da nastopi ob razglasitvi 

splošne mobilizacije takoj vojno stanje po vsej 

državi. Tu-rčija saina od sebe ne bo posegla 

v vojno, pripravljena pa mora biti, ker jo 

veže pogodba z Anglijo in Francijo, da po-

seže v vojno, če bi Italija skušala spremeniti 

sedanje stanje v vzhodnem delu Sredozcat-

akoga morja. 

NEMČIJA 
s ZlatomašaiSki jubilej msgr. V. Podgorca. 

Slovenska cerkvica v Celorvcu se je na bdn-

koštni ponedeljek odela v praznično obleko. 

Oltar je bil v rcaah in zelenju, ob strani sta 

visela dva velika venca z zlatim križem in 

zlatima številkama »50<. Točno ob 9 je »topil 

pred oltar zlatomaSnik kanonik msgr. Valent. 

Podgorc v spremstvu žihpoljskega župnika in 

svetnika Krista Koscbierja ki slovenskega 

pridigarja g. Nfellooiga. S kara se je oglasil« 

pozdravna pesem jubilantu, nakar je g. žup-

nik Koschier podal globoke misli o vzvišenem 

duhovnikovem poslanstvu in v slavljencu ori-

sal lik vzornega, za dušni blagor izročenih 

ovčic vnetega pastirja. Med slovesno sv. mašo 

je povzei besedo zlatomašniik sam. Njegova 

izvajanja so izzvenela v zahvalo Bogu, ki mu 

je velel služiti v petdesetletju njegovega maš-

ništva. V četrtek, dne 16. maja popoldne se 

je v Mohorjevi hiša vršila slavnostna seja 

odbornikov Slovenske prosvetne zveze in Zve-

ze koroških zadrug, katere se je udeležil tudi 

zlatomašmik. Zastopnika osrednjih organizacij 
sta v govorih orisala velike slavljenčeve za-

f!uge za slovensko prosveto in zadružništvo 

in nato g. zlatomašnAku izročila vdanostoo 

spomenico koroške slovenske družine s pod-

pisi voditeljev kulturnih in gospodarskih or-

ganizacij vse slovenske Koroške. Na mnogo 

leta! 

s Ia Korotana. Kakor poroča »Koroški 

Slovanec«, so nameravala rama slovenska kul-

turna društva prirediti slovenske materinske 

proslave. Med drugim so se pripravljale te 

proslave v Bilčovsu, v St Tomažu nad Ce-

lovcem in v Brdu ter Melvičah, v Smihelu pri 

Pliberku i. dr. Vse te proslave je deželna 

vlada prepovedala. Dovoljeni so samo občili 

zbori Slovenskih kulturnih društev. Tako se 

bosta namesto napovedanih materinskih pro-

slav vršila samo občna zbora v Št. Tomažu 

nad Celovcem in v Št. Petru na Vašinjah, na 

Brdu pa se je moral preložiti tudi občjii zbor, 

ker ima na ta dan stranka neko svojo pri-

reditev. — Kakor poroča »Koroški Slovenec«, 

bo Slovenska prosvetna zveza v zadevi pre-

povedi slovenskih materinskih proslav posre-

dovala pri odgovornih oblasteh in uspeh po-

sredovanja objavila. 

Za 22,000.000 dolarjev letal je izvozila 

Amerika v letošnjem mesecu aprilu. 

Vatikanski radio je vsem katoličanom na 

svetu poslal prošnjo, naj molijo za mir. 

Združene ameriške države naj dovolijo 

nabiranje prostovoljcev-letalcev za zaveznike, 

zahteva ameriška javnost. 

Vlaki ©rient-ekspressa ne vozijo več čez 

Francijo, ampak samo na progi iz Milana do 

Carigrada. 

Angleško ministrstvo sporoča, da so bil i 

v zadnjih bojih potopljeni trije angl. rušiled. 

Večji oddelki belgijske vojske se niso po-

korili znanemu povelju kralja Leopolda in na-

daljujejo boje na zavezniški strani. 

7900 letal so naročili »avezniki od 1. ja-
nuarja 1939 do sedaj v Ameriki. 

Zavezniki so iavxeli bližnjo okolico Abbe-

villeja. Glej zemljevid! 

Grof Flanderski, brat bivšega belgijskega 

kralja, je bil ranjen im so mu morali odre-

zati nogo. 

Italija si prizadeva pridobiti Španijo za 

svoje cilje v današnji vojni. 

Vsi angleški državljani morajo biti pri-

pravljeni na vojaško dolžnost, je razglasil njih 

notranji minister. 

Bencinska skladišča r Hamburgu, zažga-

na po Angležih, so baje gorela štiri dni. 

25 milijard 326 milijonov rabljev znaša 

sovjetski proruačun za prihodnje finančno lete. 

(Rubelj je okrog 25 din.) 

Kanadska vlada bo raobiliiirala vse svoje 
ljudske, gospodar&lte in industrijske aiiie ?a 

uspešno nadaljevanje vojne. 

Z zasedbo Belgije je konec gospodarske 
vojne proti Nemčiji in zavezniškega gospodar-

stva na morju, sodiijo italijanski listi. 

Sue«, Gibraltar in Dardaaele so poteg 

njene vrvi, k i ovirajo razvoj Itailije* piše 

»Picoolo«. 

Ameriška vojna letala prihajajo vedno v 

večjem številu v Francijo* pravijo Parižani. 

d Na Petrovo velik romarski izlet: Marija 
Lurška Slovenski Lurd (Rajhenburg) — Za-

greb! Najlepše dvodnevno praznovanje pod 

varstvom LuSke Gospel Kdor le more, naj 

grel Vse župnije zaatopanel Sporočite svoj 

naslov upravi »Po božjem svetu«, Ljubljana, 

Sv. Petra uasip 17-b, da vam pošlje podrobna 

navodila. 

poskus i te 1—2 
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Ni d r u g e g a »dravila po Imenu 
. A s p i r i n " , temveč ed i no - l o 
. , B a y s f " . j e v A s p i r i n . 
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Na 800 samostojnih okrožij bodo razdelili 

glede preskrbe z živežem vso Anglijo. 

Predsednik slovaške republike dr. Tiso je 
priredil te dni v slovaški prestolnici se naha-

jajočemu dr. Korošcu slovesno večerjo. 

43 parlamentov ima angleški imperij in 

4500 poslancev. 

Trije otroci belgijskega kralja so v nekem 
gradu v Franciji; tja so dcpotovali ob začetku 

vojne v Belgiji. 

Pri zadnjih bojih T Belgiji je padel tudi 
bivši nemški prestolonaslednik Avgust Viljem, 

Ameriški listi predlagajo, naj bi Zdru-
žene države presežek poljsikih pridelkov po-

slale vojnim beguncem v Evropi. 

Vse rnoške od 40. do 60. leta mobilizi-

rajo v Avstriji, vedo v Švici. 

' V, „ * Zdru-

žene ameriške države ji morajo napovedati 

vojno, je izjavil podtajinik v ameriškem voj-

nem ministrstvu. 

Angleži so uničili 28. maja 79 nemških 
letal, poročajo angleški listi. 

Mobilizacijo petih letnikov reserristov je 
obja/vila Irska. 

Po 1000 letal na dan bodo izdelale po pre-
teku 6 mesecev ameriške Fordove tovarne. Če 
ne bo prepozno! 1 

50.000 Kanadcev je spet vpoklicala kanadi 

sfca vlada. 

Od 1. junija dalje je v Italiji spe« usta-

vljena prodaja bencina za zasebne avtomobil o. 

Posojilo 5 milijonov luntov je razpisala 
avstralska vlada. 

Vse svoje ladje je odpoklicala i i turških 
voda italijanska vlada. 

Nemška letala so bombardirala francoski 
Lyon ta pristanišče Ma-rseilte, 56 ljudi ubitih, 

precej hiš porušenih. 

Žaloigra v Flandriji je za vedno adružila 

francoski in angleški narod, pišejo angleški 
FC8^- , J 

Na Madžarskem bodo poslej imeli teden-

sko štiri brezmesne dneve. 

Japonska vlada je naročila japonskim 

ladjam, naj ne plovejo več v Evrcpo. 

259 nemških letal je prvič v tej vojni 

bombardiralo Pariz; škoda še ni znana. T« 



Prvo sveto obhajilo v Skopija dne 19. maja (940, 

Slovenski žspani na Oplencn. 

Kra»no rat«vptijena rakorniika rerkrv in «at«4 

P . . . . . . * bila 

Pogled na narcisne poljane na Golici. 

Postrv l dvema glavama, kakršna je W c d ® 1 * 
luč sveto v ribogojskeift zavodu v Yose«»» 

v Kalifornij i . 

V VSAKO HISO »DOMOUUBA« t 



Pri/.or, kako francoske žene ln matere molijo v Parizu na grobu zavetnice Francije sv. Genovele. 

Nemške čete korakajo T francosko trdnjavo Maubenge, ki so jo zavzele po hudem boj«. 

Londonski prebivalci pred Westminstrsko palačo 
pričakujejo poročila z bojišča. 

Značilni nizozemski mlin na veter, okrog kater««« počivajo vojaki. 

Tanki si utirajo pot. 

V Franciji spre jen. »jo totgijska begune« 



NOVICE IZ JULIJSKE KRAJINE 
ssssaaj 

Umrl je zdravnik, 
ki je rešit Mtsss&linija 

Te dni so v Milanu pokopali italijanskega se 
natorja Giuseppa Tusinija, slovitega zdravnika z 
vseučilišča v Genovi, Pokojni je bil za časa sve-
tovne vojne vojaški prostovoljec, seveda kot vo-
jaški zdravnik in si je že "tedaj pridobil mnogo 
zaslug, ko se je ves posvetil zdravljenju ranjencev. 
Za Tusinijevim pogrebom je šlo nenavadno mno-
po krajevnih zastopnikov civilnih in vojaških ob-
lasti, pa tudi pogrebcev od drugod, saj se to ven-
dar spodobi, če umre mož, ob čigar smrti je sma-
tral celo ministrski predsednik za vredno in do-
stojno izreči užaloščeni rodbini svoje najgloblje 
sožalje. Mussolinijeva sožalna brzojavka, ki jo je 
poslal Tusinijevemu nečaku, se ie glasila: 

»Mnogo vzroka imam biti najgloblje prizadet 
ob sporočilu, da je umrl senator Tusini. Nikdar 
nisem in nikdar tudi ne bom pozabil na uspešno 
operacijo, ki jo je pokojnik izvršil nad menoj v 
Ronkah. Blagovolite sprejeti moje sožalie.t 

Mussolinijeva sožalria brzojavka omenja torej 
operacijo, ki jo je med svetovno vojno nad njim 
izvršil prof. Tusini kot zdravniški nadzornik v 
tretji armadi. Sedanji italijanski ministrski pred-
sednik je bil namreč v boju ranjen in takoj nato 
prepeljan v bolnišnico v Ronke na Doberdobu. Nje-
gova rana je bila precej nevarna in je bila zato 
potrebna takojšna zdravniška pomoč, da ne bi 
nastopile kakšne hujše posledice. Profesor Tusini 
je bil le tedaj na giasu, da je izvrsten zdravnik. 
Tako se je zgodilo, da je ravno prof. Tusini ope-
riral tudi sedanjega ministrskega predsednika in 
mu rešil življenje, česar seveda Mussolini ni po-
zabil. Izrazil je svojo hvaležnost tudi v trenutku, 

ko je njegov rešitelj Tusini umrl. 

* 

i Nove maše tržaških novoinašnikov. Pred 
dnevi smo poročali, da so bili v nedeljo, 26. ma-
ja, posvečeni v mašnike trije slovenski bogoslovci 
iz tržaške škofije. Ti trije mladi gg. duhovniki 
bodo peli svoje slovesne prve sv. maše: v ne-
deljo, 2. junija gg. Žafran Rudi v St. Petru na 
Krasu in Pegan Domine v Avbergu na Krasu; v 
nedeljo, 9. junija pa g. Zele Avguštin v Trnju 
pri St. Petru na Krasu. Novomašnikom iskreno 
čestitamo in toplo želimo, da bi jim Gospod na 
dan prve sv. daritve, ko bodo zaživeli najlepši 
dan življenja, dodelil polno mero svojega blago-
slova za vzvišeno pa težko delo, ki jih čaka v 
njihovem poslanstvu! 

i Italijanske oblasti so ukinile dovoljenja ta-
koimenovanih potniških lir. 

i Vstop Italije T vojno ne bo imel vznemirlji-
vih posledic sa Balkan. Na diplomatičnem polju ie 
bila v preteklem tednu Italija, v toliko, ker so vsi 
listi napovedovali, da prihaja ura, ko se bo Ita-
lija odločila za vstop v vojno. Italijanski listi sami 
poudarjajo, da so vse priprave končane in da mora 
Italija nastopiti proti zaveznikom. Nevtralni listi 

poročajo podobno. Tudi angleški ln francoski gla-
sovi so edir.i v tem, da je treba skoraj računati 
še z vojnim nasprotjem Italije. Ker bi se Italija 
v vojni udejstvovala predvsem na Sredozemskem 
morju, bi njen vstop v vojno v mnogočem spre-
menil položaj in so na tem vprašanju interesl-
rane vse tiste države, ki mejijo na Sredozemlje. 
V tisku smo mogli brati, da se za odločitev Ita-
lije najbolj zanimajo Turčija, Grčija in Španija. 
Turčija, ker je zaveznica Anglije in Francije za 
primer vojne v Sredozemlju, Grčija zato, ker je 
vojaška zaveznica Turčije, Španija zato, ker želi 
Italija s svojim vstopom v vojno rešiti tudi vpra-
šanje Gibraltarja, kj leži na južni konici Španske-
ga polotoka in je angleška last. Toda zanimanje 
za vstop Italije v vojno gre dalje. Ne glede na 
to, da so zavezniki podvzeli vse potrebne vojaške 
ukrepe, da ne bi bili presenečeni, je na tem vpra-
šanju interesi rana tudi Sovjetska Rusija, ki ne želi, 
da bi bila vojna prenešena tudi na južnovzhodno 
Evropo, kjer ona želi, da bi njene oblasti na oba-
lah Črnega morja nikao ne motil in da ji nikdo 
ne bi oviral izhoda z Črnega morja skozi Darda-
nele. Ker pa je Sovjetska Rusija dejansko zavez-
nica Nemčije, kakor je tudi Italija, ni dvoma, da 
ne bosta niti Nemčija niti Italija na jugovzhodu 
Evrope kaj ukrepali, kar bi ne bilo po volji Sov-
jetski Rusiji. Malo je tudi verjetno, da bi zavez-
niki na tem piostoru imeli kakšne namene, ki 
bi sprožili nasprotstvo Sovjetske Rusije. Potem-
takem bi tudi morebitni bližnji vstop Italije v v6j-
no — tako poudarjajo vsi veliki listi — ne imel 
nobenih vznemirljivih posledic za Balkan, ki otta-
ne nevtralno področje. 

i Tajnik ameriškega državnega predsednika 
Rooseveita Earlv je izjavi! predstavnikom tiska, 
tla je Roosevelt dobil novo pismo od Mussolinija. 
Mussolini da ie poslal to pismo na osnovi nepre-
stane izmenjave mnenja med predsednikom Roose-
veltom in načelniki ostalih vlad. 

i Nemški radio je objavil, da je italijanska 
vlada sporočila vsem balkanskim državam, da so 
vse vesti, ki so se razširile v tujini in po katerih 
bi hotela Italija intervenirati na Balkanu, popol-
noma neresnčr.e. Nasprotno bo Italija storila vse, 
da se vojna ne razširi na Balkan. 

i Puško, ki dovoljuje 120 strelov v minuti, je 
uvedla Italija v armado. 

i Umrl je najstarejši obfan. Pri Sv. Luei|! ob 
ix>6i smo prejšnji teden zakopali najstarejšega 
moža v občini. Umrl je 22. maja Ivan Kragelj, 
skromen, posestnik, toda vse življenje zgleden 
krščanski mož. Dosegel je častitljivo starost 87 let 
Naj mu sveti večna luči 

i Naše češnje. Kmetje se a strahom'vprašuje-
jo, kam bodo z letošnjimi češnjami, če izvoza ne 
bo. Deloma je ta strah upravičen, v celoti pa ne. 
Radi vojne so sicer res zaprti angleški, francoski 
belgijski in holandski trg, nemški trg se bo pa 
odprl, kakor smo že kratko javili, g 1. junijem. 
Naj po ponovnih informacijah zato še enkrat po-
jasnimo: od 1. junija dalje bodo stopila v velja-
vo nemška uvozna dovoljenja. V Nemčijo bodo šle 

črniče na Vipavskem z dekanijsko cerkvijo 

predvsem češnje: vipavke, bele, kozanke 
divjak, 

in tudi tarčentarke. Glede cen ni mogočo ni? ' 
predvidevati. Nekateri izvozniki kolebajo f i ! 
izvažali ali ne, ker je treba češnje plačati v 
tovini, plačilo od kupca pa je mogoče 

pričakovati šele po tednih, ker so plačila v kliringu MV£ ,U 
zelo dolgotrajna. — Upamo pa, da se l>o pristo„, 
oblast pozanimala za to zadevo in bodo šle bank. 
izvoznikom na roke ter dale kredit na podijo, !,! 
voznih dokumentov. 

Sedemdesetletnik 
je postal msgr. gospo,j 
Ivan Koršič v Solkanu 
pri Gorici. Najmlajši 
sedemdesetletnik med 
goriško duhovščino ii 
globoko izobražen mol 
Obvlada vež jezikov 
in dobro pozna doma. 
čo ia tudi tuje lite-
rature. Svoje znanj« 
in )>oznanje sveta j« 
pa še močno razširil 
s številnimi velikimi 
potovanji pri morna-
rici. Ker svoje široko 

obzorje druži z ljubeznivostjo duhovitega človeka, 
ki razume zdravo šalo, je njegova oseba prikupni 
in ga spoštujejo in ljubijo vsi, ki ga poznajo. Živ-
ljenje našega slavljenca je bilo do zdaj posvefeno 
delu, plemenitemu, vzvišenemu delu, temu deli 
bo jx>svečeno tudi v bodoče. Zato mu kreoko kli-
čemo: Na mnoga leta! 

i Nova elektrarna ob Soči. V časopisih Sla-
mo: »Še maty in zopet bodo zabrnele velike tur-
bine ob Soči. Kakor poročajo, se dela za gradnjo 
velike vodne centrale v Plaveh bližajo koncu. Tu-
di ta centrala se nahaja pod zemiio, ali prav za 
prav v živi skali, Ni videti nobenega njenega po-
slopja, samo izkopani material priča, kje bi po 
pribki morala biti. V elektrarno priteče voda po 
6 km dolgem predoru, ki se začne nad kanalskim 
železniškim mostom v bližini nekdanje dobro zna-
ne Skalabanove gostilne in teče v elektrarno, ki 
se nahaja na desnem bregu Soče nekoliko nad 
plavsko železniško postajo. Delavcev skoro ni vei. 
Zaposleni so sedaj samo še strokovnjaki: strojniki, 
monterji, električarji, kar priča, da bo- plavski 
elektrarna kmalu v obratu.« 

Najdražji vojaki 
Iz Londona poročajo: Nedavno so angleški 

listi objavili razpravo o tem, koliko stane pre-
skrba jiosameznega vojaka v angleški vojski. 
Vsi so mnenja, da ie današnje vojskovanje i» 

Ereskrbovanje vojske dvnkrat dražje kot j« 
ilo v vojni I. 1914—1918. V bivši svetovni vojni 

je državo stala hrana, obleka, obutev, zdravlje-
nje, stanovanje, plača in potovanje posamez-
nega vojaka 40.000 din na leto. Stroški za po-
sameznega vojaka za puške :n ostali vojni ma-
terial, pri čemer je všteto tndi strelivo, so na-
rasli v bivši vojni' na 164 funtov, tako da J« 
sleherni angleški vojak v svetovni vojni stal 
državo 340 funtov ali okrog 70.000 din na leto. 
Zdaj pa stane državo vsak angleški vojak pov-
prečno 600 funtov ali 120.000 din na leto. 

Letalci pa so najdraž j i vojaki. V svetovni 
vojni je stal sleherni letalec Anglijo povprečno 
po 700 funtov na leto ali 150.000 (lin. Medtem 
pa so se letala zelo podražila. Angleški finančni 
minister je dejal, da so se od 1. 1918 podražil« 
leiala za tri do sedemkrat. Mimo tega pa J« 
zdaj na letalu tudi ]>o več oseb kot prej. AnglU? 
stane zdaj vsak letalec 2500 funtov, to je JOO.VU« 
dinarjev na leto. Od tega odpade 2000 funto? 
za letalsko opremo, drugo pa za izdatke 
obleko, hrano itd. . , j i o 

Mornarji v vojni mornarici stanejo Angi j 
manj, in sicer okrog 455 funtov ali 90.000 o 
na leto. Pri tem niso všteti stroški za S™anj 
in opravljanje vojnih ladij. Če še to pnštejem'n 
Stane Angli jo zdaj vsak mornar 650 funtov 
130.000 din na leto. , 

Po najnovejših računih stane državo ang^ 
škn vojska okrog 3 mil i jarde funtov aH 01 

mili jard dinarjev. 



Časnikarstvo f e velemoč 

(Govor g. gen. vikarja Nadraha ob biago«lovitvi časnikan-ke*« doma). 

Spoštovana gospoda! Večkrat se je že 

trdilo, da je katoliška Cerkev nasprotnica na-

predka, češ da j i je mogoče obdržati narode v 

pikoi-ščini samo, če žive v temi nevednosti. 

Mogoče, da je v prejšnj ih časih kda j kak du-

hovnik trdil, da je za l jud i bolje, če pride 

nied nje čim man j modeme prosvete, Cerkev 

sama pa l judskega napredka nikdar ni za-

nictavala, n ikdar ga ni ovirala, ampak ga je 

i vsemi močmi podpirala. To dokazuje zgo-

dovina in sedanjost, ko Cerkev v poganskih 

deželah povsod, kamor stopi, razširja l judsko 

omiko in izobrazbo. 

Eden najvažnejših činiteljev l judske iz-

obrazbe je časnikarstvo. Cerkev se tega za-

veda, časnikarstvo sama goji in podpira, čas-

nikarje spoštuje in se veseli vsake nj ihove 

pridobitve. »Novinarski dom«, ki se danes 

otvarja, je gotovo taka lepa pridobitev. 

Sveto p ismo nam pripoveduje, da j e v 

raju izvirala velika voda, ki se je v štirih re-

kah iztekala na štiri strani sveta iu nama-

kala ves raj. Moderna tiskarna je temu veli-

kemu studencu podobna. Iz nje se razliva na 

vse štiri vetrove v obliki časnikov duhovna 

reka, ki prinaša človeškemu duhu hrane in 

pijače. V večjih mestih so električne centrale, 

ki razpošiljajo luč na vse strani. Tiskarne so 

s svojimi časniki centrale za duhovno luč. 

Duhovna hrana, ki jo časniki nosijo vsak 

dan med svet, pa mora biti samo čista resnica. 

Samo resnica ima v sebi moč, ki narode du-

hovno redi, ohranja in poživlja, laž pa je naj-

hujši strup, k i samo mori. Resnica je luč, laž 

je pa tema. 

Naš božji Zveličar je rekel P i la tu : »Jaz 

sem zato rojen in sem zato prišel na svet, da 

75 

Gospod Volodiiovski 
Njegov pohod je tudi zaradi tega obeta! 

uspeli, ker so se za Dnjestrom razprostirale od-
Ijudne pokrajine, v katerih se je bilo lahko skriti, 
te sem ter tja so se ob porečjih dvigale ljudske 
naselbine, toda vobče je bila dežela redko nase-
ljena, v bližini brega skalnata in hribovita, dalje 
v notranjosti pa stepnata ali pokrita z gozdovi, v 
katerih so blodile številne črede vsake vrste ži-
vali, od podivjanih bivolov do jelenov, srn in div-
jih prašičev. Ker je želel sultan pred bojnim po-
hodom ,čutiti se. v oblasti' in prešteti svoje site, 
so se odpravile ob dnejstrovem Nižu bivajoče bia-
loirrodske in še naprei dobruške orde po nadiča-
liovem povelju tja za Balkan; za njimi so šli tudi 
niultanski karalaši, tako da je dežela še bolj osa-
mela in je bilo mogoče hoditi v njej po cele ted-
ne, ne da bi srečal živo dušo. 

Zato pa je gospod Novoviejski predobro po-
znal tatarske običaje, da ne bi vedel, da bodo šli 
čainbuli, brž ko prekoračijo inejo ljudovlade, že 
bolj previdno, skrbno pazeč na vse strani; a tukaj, 
se v svoji deželi, pojdejo široko raztegnjeni brez 
vsake opreznosti. Jn v resnici je bilo tako. Tatar-
jem bi se zdelo bolj verjetno, da srečajo smrt, 
kakor pa da bi srečali v globini Besarabije, na ta-
tarskem obmejnem ozemlju samem, vojaštvo liste 
ljudovlade. ki tra ni imelo dovoli za obrambo svo-
ji« lastnih meja. 

. Gospod Novoviejski je bil zato uverjen, da 
"legov pohod predvsem sovražnika preseneti in 
Prinese torej še večje koristi, kakor je pričakoval 
gospod betman, potem pa tudi utegne postati po-
guben za Azijo in Lipke. Mlademu poročniku je 
p»o lahko uganiti, da pojdejo Lipki in Ceremisi, 
"i so izvrstno poznali ljudovlado, kol prednja stra-
st »> na tej gotovosti je temeljila njegova pogla-
*!»ia nada. Nepričakovano udariti nanje in zgra-
db vražjega Azijo, iztrgati morda sestro in Zočo 

dajem pričevanje resnici.« Isti plemeniti, vi-

soki poklic ima tudi časnikar, da i. vsemi svo-

j imi močmi sluzi resnici in j i daje pričevanje. 

O, kako lepa je resnica! Večna je, nespre-

menljiva, zmagoslavna. Včasih jo za kratek 

čas zakrije boj, kakor oblak zakrije Bonce, pa 

pride zopet na dan vsa svetla in zmagovita. 

Ona je, ki zdrobi v prah sužnje verige in pri-

nese svobodo. »Ljubite resnico,« pravi Jezus; 

»resnica vas bo osvobodila.« Kako .vzvišen je 

torej časnikarski stau, če služi resnici! 

Z resnico pa je tesno združena morala. 

Le tista morala je prava, ki ima za temelj 

resuico. To moralo je svetu razodelo krščan-

stvo. Samo krščanska morala dela človeka do-

brega in plemenitega, samo ona ohranja in 

krepi narode. Kar je njej nasprotno pa na-

rode zastruplja in uničuje. 

Časnikarji so čuvarji morale. Njihova na-

loga je, da vsako korupcijo brezobzirno raz-

krinkajo, da vselej, kadar se začne širiti ne-

morala, povzdignejo svoj svarilni glas. 

Časnikarski poklic je v resnici lep in 

vzvišen. Časnikar je apostol resnice, on je 

branitelj čiste morale, on je čuvar svojega 

ljudstva. Visoko vrhu grajskega stolpa je v 

srednjem veku sedel čuvar in skrbno gledal 

na vse strani, če morda ne prihajajo dragi 

gostje, če se morda ne bliža gradu nevaren 

sovražnik. Tako sedi časnikar pri svoji ured-

niški mizi in gleda na vse strani, v sedanjost, 

preteklost, prihodnost; po domovini in v dalj-

ne tuje dežele in poroča svojemu narodu, kar 

je videlo njegovo bistro oko. 

Časnikar je vzgojitelj svojega naroda in 

noben vzgojitelj se ne more ponašati s takimi 

— rešiti ju iz sužnosti, dokončati maščevanje in 
potem v vojni poginiti — to je bilo vse, česar si 
je želela razdrta duša Novoviejskega. 

Pod vplivom teh misli in nad se je Novoviej-
ski otresel otrplosti in oživel. Pohod po neznanih 
poteh, težki napori, široki dih stepe in nevarnosti 
drznega podjetja so mu utrdile zdravje in vrnile 
prejšnjo moč. Cetnik je začel v njem zmagovati 
nad nesrečnikom. Poprej se je predajal samo spo-
minom in bolesti, zdaj pa je moral po cele dni 
razmišljati, kako bi sovražnika ukanil in naklestil. 

Ko so prebredli Dnjestr, so šli poševno na-
vzdol k Prutu; čez dan so tonili v gozdovih in 
bičevju, ponoči pa so ubirali pot urno in skriv-
nostno. Dežela, ki še danes ni gosto naseljena, v 
kateri pa je tedaj bivalo pastirsko ljudstvo, je bila 
večji del samotna. Zelo redko so naleteli na ko-
ruzna polja in na naselbine pri njih. 

Ker so hodili skrivaj, so se skrbno izogibali 
večjih naselbin, v manjše pa, ki so sestajale iz 
ene, dveh, treh ali tudi več koč, so se pogosto 
spuščali drzno; vedeli so namreč, da ne pride no-
benemu izmed prebivalcev na misel, da bi po-
begnil pred njimi v Budžiak in opozoril tamkajš-
nje Tatarje. Sicer pa je Lušnja skrbel, da se to 
ne zgodi; v kratkem pa je opustil še to previd-
nost. Prepričal se je namreč, da ti maloštevilni 
naselniki, čeprav sultanovi jiodaniki, sami s stra-
hom pričakujejo prihoda sultanovih voisk, notem 
pa tudi, da nimajo nobenega pojma, kakšni ljudje 
prihajajo k njim, in smatrajo ves oddelek za ne-
kakšne karalaše, ki gredo na sultanov ukaz za 
drugimi. 

Tudi so jih brez upora zalagali s koruznimi 
pogačami, posušenimi drenuljami in posušenim bi-
voljim mesom. Vsak posestnik je imel svoje čre-
de ovac, bivoloo in koni poskrite uri rekah. Od 
časa do časa so srečavali tudi zelo številne črede 
.na pol podivjanih bivolov, ki jih je oskrbovalo po 
nekaj desetoric pastirjev. Ti so prebivali na stepi 
v šotorih, ostaiali pa so na mestu samo t»ko dol-
go, dokler je bilo dovolj paše. Cesto »o bili pri 

uspehi kakor on, in njegova vzgoja se vtisne 

globoko v ljudsko dušo. 

Časnikarstvo je velemoč. Zato se od vneli 

strani obračajo uanj , vae išče njegove naklo-

njenosti in njegovega zavezništva. Tudi Cer-

kev bi ga rada imela na svoji strani. Ona je 

učiteljica večnih resnic in krepostnega živ-

ljenja, in časnikarstvo, katerega poklic je slu-

žiti resnici in krščanski morali , j i je lahko 

močna opora. 

Prevzvišenj gospod škof bi srčno rad sam 

prišel čestitat gospodom novinarjem in blago-

slovit ta njihov dom, pa mu tega ne dovoli 

njegovo službeno potovanje. Zato je meni na-

ročil, na j sporočim Časnikarskemu društvu 

njegove tople pozdrave in iskrene čestitke. 

Tudi jaz društvu na tej lepi pridobitvi iskre-

no čestitam in prosim Boga, da bi izlil na ta 

Novinarski dom polnost svojega blagoslova. 

NAZNANILA 
n , • iinsiaiau 

n št. Vid pri Stični. V nedeljo, dne 9. t m. 
popoldne priredi Prosvetno društvo materinsko 
proslavo s tem sporedom: govori, deklamacije, 
petje, prizori, simbolične vaje. — Vsi vljudno 
vabljeni, posebno še matere. 

n Božjepotni izlet v Predoslje pri Kranju 
priredi v nedeljo 9. jun i ja križanska moška 
Marijina družba ob vsakem vremenu. Odhod 
iz Ljubljane z gorenjskim vlakom ob 5.40. Vož-
nja tja in nazaj do Kranja 13 din. Vljudno 
vabljeni tudi vsi prijatelji družbe z družinami. 

n Županstva po Sloveniji prosi Založništvo 
naše »Družinske pratike«, naj mu čimprej spo-
roče vse premembe v zaznamku letnih sejmov 
kakor tudi vse pomote, ki so se tekom časa 
vrinile v sejmski zaznamek. Pravilni zaznamki 
so velike važnosti za prodajalce in kupce. 

100.000 ton starega železa so v kratkem 

zbrali Angleži v vojne svrhe, 

800 letnica ustanovitve svoje države slav« 

te dni Portugalci. 

njih stari Tatarji. Novoviejski je vselej obkolil ta-
ke ,čabančuke' (volarje) z vso opreznostjo, kakor 
bi šlo za čambule; obkoljenih pa ni pustil živih, 
da ne bi razglasili njegovega fiohoda tja v Bud-
žiak. Posebno Tatarje je ukazal brez usmiljenja 
pomoriti, potem ko jih je izprašal o poti, ali 
bolje, o brezpotju, tako da niti eden ni ušel. Po-
tem pa je vzel iz črede toliko kosov, kolikor mu 
jih je bilo treba in šel naprej. 

Cim bolj so šli proti jugu, tem pogosteje so 
naleteli na črede, ki so jih pasli skoraj sami Ta-
tarji v precej znatnih trumah. V dveh tednih, kar 
je trajal pohod, je Novoviejski obkolil in uničit 
tri krdela pastirjev ovčjih čred, ki so štela po 
nekaj desetoric ljudi. Dragouci so jim vzeli ušive 
kožuhe; očistifi so jih nad ognjem in se sami 
oblekli vanje, da bi bili podobni divjim volarjem 
in ovčarjem. Drugi teden so biti že vsi po tatarsko 
oblečeni in so bili popolnoma podobni Čambulu. 
Ostalo jim je samo enako orožje redne konjenice, 
obleko pa so povezali z vrvicami, da bi se pre-
oblekli, ko se bodo vračali. Od blizu bi jih bilo 
mogoče spoznati po plavih mazurskih brčicah in 
modrih očeh, toda od daleč bi se bilo pri pogledu 
nanje motilo najbolj izvežbano oko, zlasti še, ker 
so gonili pred seboj tudi črede, ki so jim bile 
potrebne za hrano. 

Ko so se približali Prutu, so šli ob levem bre-
gu navzdol. Ker je vodila kuemanska pot skozi 
kraje, ki so preveč trpeli zaradi lakote, je bilo 
lahko uganiti, da pojdejo sultanove trume in pred 
njimi orde na Falezi, Huš, Kotimore in šele po-
tem čez Valahijo — in se ali obrnejo proti Dnje-
stru, ali pa še uberejo smer naravnost, kakor bi s 
srpom zamahnit, preko cele Besarabije, da bi se 
šele okoli Ušice potopile v meje ljudovlade. No-
voviejski je bil tako prepričan o tem, da je še! 
vedno bolj počasi, ne da bi se brigal za čas, in 
vedno bolj oprezno, da ne bi prenaglo zadel na 
čambule. Ko je slednjič dospel med rečno rogo-
vilo, ki sta jo tvorila ijarata in Tekiž, se je tam 
za dolgo vgnezdll, da bi so »ipožili konji in ljud-



P O DOMOVINI 
lil. dekliški dan 

KavAtfk* »kri/« ZA ( I E L L M T favantratki 
škofiji v»»i T«a dekleta Uvantratke ikcfi/e a* 
ver.ko prireditev 1IL M l a k i i » » » daefc 
2», ia 5». jaa i j * M Betaavi (tri Marifcor«. 

ve že p-ipr-i' ?j». d l bo z« u velik 
dekliški prszcik sprejel* tira lep*e šievilo 
dekfe' 

Pridite, dekleta! Strnile se bomo t m w a i . 
volji, <la bo t u b izmed nas * teh te/kih časih 
pogumno i« zvesto izpolnila svoje <i«i/n<rsu do 
rtaiTn>tuK< roda. 

Na fMMHO zvečer isa» bo n vosi na Marij»s-
»ka priredi!*-*, ki ji bodo sledile veiernke i» 
procesija z N«j*vctejš,r£i. pripravile na n«* ve-
liki praznik. S nedeljo z j^Haj nam bo prevzv. 
g. škof dr. Ivan Tosiažtč opravil sv. mašo. Nam 
i>o versko zborovanje s pozdravi m i29> on. 
Govorita nam bo »v. Getke* po svojih zastop-
nikih m me ji bomo odtočno odgovorile: 

>Roga ia domo na zmen i oltar, 
»•m naša srca polagamo v darfr 
(''»poldne s« bomo pa pri slav nohtni akade-

miji v « po-sretile Materi Mariji in položile v 
Njen*: roke obijsbo pripravljenosti! 

Todi veselo se bomo razvedrile in pele 
1K/MO? Dekliški dan je da« resnega dela — JO 
fian velikega veselja dektiškib src. 

Vsa navodila M prejeii preč. župnijski nra-
di, dekliški krožki in jedrne skupine KA. 

Mirovna slovesnost 
na Rakovnika 

V nedeljo Z junija, na praznik Marije po-
močnice, so se začele zbirati na Rakovniku 

prošnja pe«em K Mariji kraljici tniru. »prejem 
»v. zakramentov je bil naravno«! rekorden, pri 
obkajilni mizi je bilo zlasti veliko mož in fan-
tov, mnogi ludi v vojaški uniformi. Po slavnost-
nem govoru, ki ga je ime! ob pol desetih rav-

je. potem pa. da bi na dobro zavarovanem mestu 
čakal na prednjo stražo orde. 

Kraj je bil dobro zavarovan in dobro izbran, 
kajti vsa rečna rogovila in tudi zunanji bregovi so 
bili zarasli deloma z navadnim drenom deloma s 
svibom (rdečim drenom). Ta gaj se je raztezal, 
kakor da let ie segalo oko. in pokrival tta sem ter 
tja z neprodirno jjošeo, drugod pa je tvoril sku-
pine, med katerimi m ne svetlikali prazni pro-
stori, porabni za napravo majdana. Ta čas ie drev-
i" i« grmovje že odrvetelo. toda v zi/odnji r>o-
mladi je moralo biti tukaj morje rumenih in belih 
cvetov. Gaj je bil popolnoma neobljuden, zato pa 
je mrgolelo v njem vsakovrstne rtiviaeine, kakor 
jelenov, srn, zajcev in ptičev. Tu in tam nad bre-
govi izvirov so vojaki odkrili tudi sledove med-
vedov. t,len izmed njih je po prihodu oddelka 
raztrgal nekaj ovac, zalo si je Lušnja obetal, da 
napravi nanj lov. Ker pg Novoviejski, ki jc hote! 
ostati skrit, ni dovoli! rabiti muškete, so se vojaki 
odpravljali nad roparja s. kopji in sekirami. 

Pozneje ao našli pri vodah tudi sledove og-
njišč ki pa so bili stari, po vsem videzu sodeč iz 
preteklega lota, Očito so ta kraj včasih obiskovali 
pastirji s čredami ali pa m inorda prihajali Ta-
arji sekat dr-nove mladike za kopja. Vendar pa 
ž/ve duše raz i*kavanje ni moglo odkrili 

da t ^ r r f V j V k , l e n i 1 ' d a n " pojde dalje In 
da 1» tu čakal prihoda turških vojsk. 
in „ , / , ' a v i l i s o ,*> t o r c i majdan. Zgradili so koče 
in pričelo »e je čakanje. Na robovih gaja so stale 
straže od kalerih so ene noč iti dan gledale proti 
Budziaku, druge pa na Prut, v smeri Falezija* 

S t ' J " v ,"k; ' ' ' , a l>" P« določenih znakih 
uganil, kdaj se približajo sultanove vojske, sicer 
pa je razpošiljal tudi majhne oddelke, ki jih ie 
največkrat sam vodil. I.epo vreme je bi!o kaj 
ugodno za prebivanje na tem suhem kraju. Dnevi 

„„ Pfve torej proti jugovzhodu, te pa proti ju-
gu ln nekoliko jugozahodno. 

6* 

natelj d-<-ške?» na Selu S- dr. Fr. 
Volčič, i " g. opat i z EUjfcenburgg opravil »1<>-
m x > MmtiftUI&o sv. m*jo. Med maio j e ob 
spremljaš i voiašitega orkestra zbor za* M i t i h 
Kojenc*r Rihos^krta .Mi-sa Lo/eru-

PopolJne ob f».i štirih je ime! škofijski e«t-
ster.« Zveze m!*'?, 5: i aro! ' l i h delavcev g. f r . 
Mihelčič o?njerit in 1- ?ovor. nakar 
je razsita -,ptt<'a-tna jrrore-lja * kipom Marije 
PoHrotniee. Videlo«»le t n ' . l ie/ i j jnske f'*il>e, 
ir. »icer t P.akoveska. s .Tela ia s Kodel/eveea. 
dalje U Marijinih drtrib u in z d'-/e»e 
z zasiavami, šieiilni dr>i?i c i se l i in društva. 
dot?a »rsta belo oblečenih deklet in otrok, 
narodnih n'A. nad sio mmistrantov in teliko 
duhov« ine. Krasen je bil pojeld na ta pisani 
»prevod ia na s'*o ogromno množico l judi — 
bito jih je 85 do 2f)M0 — ki so Mali t jeoste« 
špalirju »n navdušeno prepevali lavrtsanske 
liianij«. pri čemer jih j " podpiral m-i^.ift />•>"-
nik. Procesija se je zakljuei!« na zavo<lskem 
dvorišču, kjer je g. op*t o«lrnolil molitve z« 
roir in p/jdelil blagoslov z Najsvetejšim. In 
ravno med blagoslovom se je (»ika^zla nad 
oltarjem krasna mavrica, io znanaenje miru, 
kakor da bi rsebo samo hoielo jjotfdili aaiti 
molitve in naše upanje. 

d z raznih krajev 
Poljane nad $k. Loko. V n«leijo ob 10 dopol-

dne se je vnela na Logu hišs kolarja Mat«nža 
Burjeka. Oe"aj je najbrž povzročit t.eči !M-j>e!. ki 
so ga ilvriiači spravljali na po'l.strešju. O i Um §o 
začuli prasketanje in naenkrat je bilo ostrešje v 
oprsju in se kmalu sesulo. Poljanski gasilri so 
takoj prihiteli na pomoč in preprečili, da oseni 
ni prišel v notranje prostore. Kljub temu pa ima 
invalid Uurjefe prece.išnio škoito, ki je samo delo-
ma krita z zavarovalnino. 

fct. Repe rt n» D»L Predsednik senata dr. Ko-
rolec in minister dr. Krek sta 31. maja jx> svojih 
zastopnikih Maksi: Kenintu- in Ferdu Oo>fjodariču 
iumoval« jw.tim birmanceni. sinovom Jermana Jo-
žeta, čevljarja na Straži in Staacarja Karla, po-

sestnika iz S t R « e * r t « , t j t e ^ h 
pa 9 otrok. - i Jez i» to* i f>«, 
iHatet«. Delo a» polji« n»m 
Mnoai še koruze ai-o vtajaii. T.. 
parkrat ofc. skala. Po vase.i R i . 
strme* in Urailieče i« napriatU 

M. Peter pri swe*t». 

|e bit leio« prav mrk in oto&r-g. 
ievje, ki je napravilo p re« j ''«.>!„ t 

kih. — Za kmetsko zenitjo i t e z 
boj. Vedno te povprafajejo taki, ki , 
z lasi i me-!ni ljudje, kje je kakšno i, 
vtelii. So i>: pokupili precej rmrr-j 
otičice. Znani vinogradi v Črčevju, 
W»mborda iz Hmelinika. so bili pro-i) 

!>-! 
Ve.] 

: B « K i« 
ra'f<- i u 

" » .TUjjH 
r- » « • ii«. 
> »a-toraa. 

PravJ 

^»ar, 

»ihSče u-
z ' iHj«-, 

t barOBi 
Za-zretjčarm. fcele sedaj ie ja.4i>® vid«. kat»r!'|j2k 

" ae." imajo denar. Naši kmečki ljudje g-,-.. ,o ^ 
se s težavo bofi.i« za **oj kruh. — 
je dne 16. ma;a po doigem. mntn* . rrpjj^,™ 
umrla vzorna .'tf« letna go<podaja Ana ;e!ai.'s»». 
lila ti re^na luč. 

Cerkl je sa Goreajskeis. Na šSe;,,n, j,,lrj 
je družini /.upin, p. d, .-šušiarjut r-,.!,- ševtasj.ij 
otrok. Bolr«tvo je blagovolit prevrati g rairu'.!^ 
dr. Krek, »iwikeaa Imiga je zastopa) 'p r j 
okrajni glavar dr. Viiiie iz Kranj« IV k lica i« 
dobila pri krstu ime Mihaela. Visoki j, 
vzorno krščansko družino bogaio obdaril. 

Kranjski okraj . V Kranju io okolici je u 
teden nenadoma obstalo vse delo na ee»tjfc ij 
stavbah. .Stavbinski delavci v Ljubljani »ia». 
kajo, da bi ilir«egl! višje plaee. Prifs-sniJi m 
v stavko še delavce v k ran ju in okoLi \ S,r>. 
nju in okolici stavka okrog delav<ev. Lja. 
mo, da se !«> stavka čimprej uspešno zaključili 
v korist delavstva. 

škofja Loka. Snirt je iztrgala dvoje mladij 
življenj. Po dolgi, murni bolezni je «d:|a p> 
plačilo k fVigu Platišč Sto/atija, »iara knisaj 
IT let. — Na poti iz bolnišnice je izdihnil koraij 
"SO letni Kokai j Franc ml. N. p. v m.' 

Kranj . Tc dni je bita v zadružnih prosiorik 
v Kranju prva skupščina Gorenjske niiekarske 
zadruge. Skupščino je vodi! preiKcdnik g. I, 
Novak iz Pivke pri Kranju. Poroti!« o dose-
danjem delu zadruge: zidava obraimli prusio 
rov, nabava strojev, iz|MipoInitev organj/acij« 
itd., je |)»dai poslovodja zadruge mlek.ir-ki re-
ferent inž. Jože Krpic. Pri volitvah je lii! so-
glasno izvoljen dtisedanji upravni in nsd/nrsi 
odbor. Skujitčina je pedala brzojavni j>.i/ilrat 
in zahvalo g. ' u. kateri je odločilno pri,w-

so bili vroči, toda v senci goščave se je bilo lahko 
ubraniti vročine. Noči so bile jasne, tihe, mesečne, 
in grmovje je trepetalo od petja slavcev. V takih 
nočeh je Novoviejski največ trpel, ker ni mogel 
spati in je razmišljat _ in se spominja! nekdanje 
sreče in sedanjih časov poraza. 

Živel je, samo v misli, da bo bolj srečen in 
miren, ko se mu srce našit: z maščevanjem. Sled 
tem se je biižal čas, ko to maščevanje dovrši ali 
pa pogine. 

Teden tednom jim je mineval v pustinj-
skeni gospodarstvu in straženi'u V tem času so 
proučili vse poti, grape, poljane, reke in potoke, 
zajeli znova nekaj čred, posekali nekaj manjših 
krdui pastirjev in neprestano prežali v tej goščavi, 
kakor preži divja zver na plen. Slednjič je priSel 
pričakovani trenutek. 

Nekega jutra so zagledali krdela ptičev, ki so 
se po zraku in po tleh selila proti severu. Dro-
plje^ bele jerebice, modronoge prepelice so hitele 
med travo v goščavo, v višavi pa so leteli krokarji 
m vrane, pa tudi močvirni ptiči, očito splaJSenl 
nad bregovi Donave ali na dobruških močvirjih 

,e"< so se drazonci spogledali in gre. 
do, gredo! je letelo od ust do ust Obrazi so l im 
oživeli, brki so jim začeli migati, oči lesketati 
oda v vsem tem ni bilo najmanjšega nemira. Vse 
o so bili namreč ljudje, ki jim je Življenje pote-
kalo na ,postopku', čutili so le ti , kar čutijo l o £ 

' I'S1> k a ( l a r zavohajo divjačino. V istem tre-
^ r ° ^ s i l i 0(>'nie> d a b i dim "e izdal na-

zočnost, ljudi v goščavah, osedlall so konje -
in ves oddelek je bil pripravljen za pohod 

bi b i , ° , r-b ! ! s ' , a 2 i t i uB°dn° priliko, da 
bi udarili na sovražnika v trenutku, ko bo obstal 
in počival. Novoviejski jc bil trdno prepričan da 
sultanove vojske gotovo ne gredo v strnjen cničl 
tem bolj ker so v svoji deželi, v kateri iJ bila 
kakršna koli nevarnost popolno™ izk ^ e n l i i 

eno mfnr / l r e'i d a , h o d i j o f r e d n j e ^ vedno 
eno miljo ali dve pred vso vojno silo, pričakoval 
pa je po pravici, du pojdejo v prvi s t r a ž ™ k i 

Nekaj rasa je omahoval, ali bi jim »e! na-
sproti po skrivnih, njemu dobro zngnih poteh, ali 
pa bi čatol njihovega prihoda v drenovi piišči. 
Odločil se je za poslednje, ker ie bilo !a; • v-,ik 
trenutek ndirit i iz puMe nepričakovano, Minil j« 
ves dan in (»oteni noč, v kateri so ne samo ptifi. 
ampak tudi živali pri tleh hiteli v goščavo. Unijo 
jutro je bil sovražnik že viden. 

Južno od roba drenovega gaja se je razprosti-
rala obširna, hribovita planjava, ki se ie izpe-
ljala tam na obzorju. Na tej planjavi se je pojavil 
sovražnik in st bližal Tekiču dosti hitro. Dragonri 
so gledali iz grmovja na tisto čnikasto gručo, ki 
jim je zdaj za trer.utek izginila izpred oči. k« 
so jo zakrile vzpetine tal, zdaj se li.iet prikazala 
v vsej svoii raztegnjenosti. 

Lušnja, k' je ime! nenavadno bister pogK 
je nekaj časa napeto zrl v tiste bližajoče se trume, 
potem pa je stopil k Novoviejskemu. 

>Gospod pove!jnlk,< je rekel, >tam ni mnog« 
ljudi; to so samo črede, ki jih ženejo na pa5o.< 

Novoviejski se je v kratkem prepričal, da ima 
Lušnja prav, in obraz se mu je razjasnil cul ra-
dosti. * 

»To pomeni, da so obstali za počitek eno 
poldrugo miljo od tega grmovja?« je dejal. 

»Tako je,< je odvrnil Lušnja. »Hodijo 
ponoči, da bi se ubranili vročine, podnevi pa ?<»• 
čivajo. a konje pošiljajo ven, da sc do večera n* 
pasejo.< 

»Ali vidi? dost! stražnikov pri konjih?? 
Lušnja se je zopet pomaknil na rob 

in se dalje časa ni vrnil. Slednjič se je vendar 
zopet prikazal in rekel: . nl-ii1 

»Konj bo okoli poldrug tisoč, ljudi P"."1'" 
pa okoli pet in dvajset. V svoji deželi so m » 
ničesar ne boje, zato tudi ne postavljajo w 

»Ali si mogel razbrati, kakšni ljudje s";' 
»Daleč so še, toda to so Lipki, gosjiod! li-

že naši !< 
»Da!« je reke! Novoviejski. 



ganizacijc: Sv. Jurij, Voinlk in Dramlje. Občnega 
zbora se je udeležil kot zastopnik kr, banske 
uprave nad svet ni k ing. Oblak iz Ljubljano. O ob-
širnem rodovlnskem in selekciiskem delu je po-
ročal podrobno tajnik Zveze ing. Kropivšek. Ce-
lotna organizacija štejo 5ttH članov in «34 v rodov-
nik vpisanih krav. Najvišja mlečnost znaša 4262 
litrov mleka letno. Pri volitvah je bil izvoljen v 
večini stari odbor z načelnikom g. Turkom, župa-
nom Iz Šmarja. V strokovnem odboru je bil Iz-
voljen za načelnika znani živinorejski strokovnjak 
ing. Zidanšek. Pri slučajnostih se je obravnavalo 
vprašanje hreztrošarinskega cementa za na-
pravo gnojišč in nova uredba o klanju telet. 

Sv. Lovrenc na Dravakem polju. Protituberku-
lozni teden smo pri nas dobro izvedli. Učiteljstvo 
je zbiralo prispevke po vseh hišah in nabralo raz-
meroma veliko vsolo. — Na gostiji Pernat F.-Per-
šuh Matilda so zbrali svatje 165 din za novo 
bogoslovje. — Dne 9, junija popoldne točno ob 
treh bomo vprizorili pretresljivo dramo »V te-
moti.. Daleč okoli vlada za to igro velikansko za-
nimanje. 

Radio Ljubljana 
Četrtek, 6. jun i ja : 7 Jutranji pozdrav. 7.05 

Napovedi, poročila. 7.15 Plošče. 12 Plošče. 12.50 
Poročila, objave. 15 Napovedi. 15.02 šramel 
kvartet »štirje fantjec. 14 Poročila. 18 Pester 
spored. 18.40 Slovenščina za Slovence (dr. Ru-
dolf Kolurič). 19 Napovedi, poročila. 19.20 Nac. 
ura. 19.40 Objave. 19.50 D e s e t minut zabave. 
20 Oktet fantovskega odseka iz Ljubl jane. 20.45 
Plošče. 22 Napovedi, poročila. 22.15 Radijski 
orkester. — Petek, 7. juni ja: 7 jutranj i pozdrav. 
7.05 Napovedi, poročila. 7.15 Plošče. 11 Šolska 
ura: škofja Loka danes. Pokrajinska oddaja iz 
škofje Loke. 12 Plošče. 12.50 Poročila, objave. 
15 Napovedi. 15.02 Radijski orkester. 14 Poro-
čila. 14.10 Tedenski pregeld Tujskoprometne 
zveze. 18 Ženska ura: Skrb za nnš naraščaj 
(Pavla Hočevar). 18.20 Plošče. 18.40 Francoščina 
(dr. Stanko Leben). 19 Napovedi, poročila. 19.20 
Nac. ura. 19.40 Objave. 19.50 Deset minut za 
planince. 20 Komorna glasba. 20.45 Radijski 
orkester. 22 Napovedi, poročila. 22.15 Plošče. — 
Sobota, 8. jun i ja : 7 Jutranji pozdrav. 7.05 Na-
povedi, poročila. 7.15 Plošče. 12 Plošče. 12.50 
Poročila, objave. 15 Napovedi. 13.02 Plošče. 14 
Poročila. 17 Otroška ura: Nastop otrok (vodi 
Slavica Vencajz). 17.30 Plošče. 17.50 Pregled 

sporeda. 18 Radijski orkester. 18.40 Pogovori s 
poslušalci. 19 Napovfcdi, poročita. 19.20 Nac. ura. 
19.40 Objave. 20 Zunanjepolitični pregled (dr. 
Alojzij kuhar). 20.30 »Življenje v ctveh«. Pisun 
večer š prizori, petjem in godbo. 22 Napovedi, 
poročila. 22.15 Radijski orkester. — Nedelja, 
9. jun i ja : 8 Jutranji pozdrav. 8.15 Kluvirski kun-
ccrt. 9 Napovedi, poročila. 9.15 Plošče. 9.45 Ver-
ski govor (dr. Ignacij Lenček). 10 Prenos cer-
kvene glasbe iz stolnice. 11 Koncert lahke glas-
be. 12.5o Poročita, objave. 13 Napovedi. 13,02 
Radijski orkester. ffc.30 Pol ure za dijake. 17 
Kmet. ura: Kmetijske zadruge pospešujejo kme-
tijsko proizvodnjo (dr. Jože Basuj). 17.30 Dvo-
spevi (sestri Stritar). 19 Napovedi, poročila. 19.20 
Nac. ura. 19.40 Objave. 20 Plošče. 20.50 Pevski 
in orkestralni koncert. 22 Napovedi, poročila. 
22.15 Plošče. — Ponedeljek, 10. jun i ja : 7 Jutra-
nji pozdrav. 7.05 Napovedi, poročila. 7.15 Plošče. 
12 Plošče. 12.30 Poročila, objave. 13 Napovedi. 
13.02 Radijski orkester. 14 Poročila. 18 Zdrav-
stveno predavanje: Duševna in telesna občut-
ljivost (dr. B. Zajc-Lavrič). 18.20 Plošče. 18.40 
Mesečni slovstveni pregled (prof. Fr. Vodnik). 
19 Napovedi, poročila. 19.20 Nac. ura. 19.40 Ob-
jave. 19.45 Več inanire — pa brez zamere (Fr. 
Govekar). 20 Plošče. 20.30 Rezervirano za pre-
nos. 22 Napovedi, poročila. 22.15 V oddih igra 
Radijski orkester. — Torek, 11. jun i ja : 7 Jutra-
nj i pozdrav. 7.05 Napovedi, poročila. 7.15 Plošče. 
12 Plošče. 12.30 Poročial, objave. 13 Napovedi. 
13.02 Sirom domovine (RO). 14 Poročila. 18 Simf. 
orkester iz Filadelfije. 18.40 Misli o reklami 
(Stane Megušar). 19 Napovedi, poročila. 19.20 
Nac. ura. 19.40 Objave. 19.50 Gospodarski pre-
gled (Drago Potočnik). 20 Plošče. 20.20 Anton 
Funtek: Tekma, drama. 22 Napovedi, poročila. 
22.15 Radijski orkester. — Sr«da, 12. jun i ja : 
7 Jutranji pozdrav 7.05 Napovedi, poročila 7.15 
Plošče. 12 Plošče. 12.30 Poročila, objave. 13 Na-
povedi. 13.02 Radijski šrarneL 14 Poročila. 18 
Mladinska ura: Matija Majar Ziljski. Zgodovin-
ska igra v 8. slikali. Napisal Arnošt Adamič. 
18.40 Problemi slovenskih nameščencev (Rudolf 
Smersu). 19 Napovedi .poroči" 19.20 Nac. ura. 
19.40 Objave. 19.50 Življenjo-i odnošaji med 
rastlinami in žuželkami (dr. Maks Vraber). 20 
Koncert zbora Glasbene Matice. 20.45 Plošče. 
21.15 Klavirski koncert. 22 Napovedi, poročila; 
22.15 Ploščo. 

V VSAKO HISO »DOMOLJUBA*! 

mogel k velikopoteznemu delu v našem mle-
tkarslvu. Po skupščini so si odposlanci ogledali 
Lovi mlekarski obrat, ki bo kmalu izgotovljen 
ju takrat bo suino tiha otvoritev z blagoslovit-
vijo. Javna otvoritev pa bo 15 do )7. avgusta 
prihodnjega letu, združena z mlekarskim kon-
gresom in razstavo. 

Jurjevica pri Ribnici. Na praznik sv. Rešnjega 
Telesa so žalostno zazvonili zvonovi podružtiiške 
cerkve sv. Križa in naznanili, da je zapustil ta svet 
16 let star Ivan Lavrič iz Jurjevice. Težko je za-
pustil svoje domače. Ko stojimo ob sveži gomili, 
smo žalostni, a tolaži nas upanje, da se snidemo 
v nebeški domovini. N. v m. p. Ostalim naše so-
žalje. — V cerkvi smo postavili kip sv. Aniona, 
kateri je bil blagoslovljen 17. aprila in kip sv, Te-
rez i je D. J., kateri bo blagoslovljen 9, juni ja . 
Naj prosita pri Bogu za mir. — Na polju dobro 
kaže in tudi v sadovnjaku ne bo slabo. 

Cemšenik. Nedelja, dne 19. maja bo gotovo 
ostula čemšeniški furi v najlepšem spominu. 
Ta dim j e t u k a j š n j a gasilskn četa proslavila 
pod pokroviteljstvom g. žnpana Zupana blago-
slovitev novega gasilsuega doma. Od blizu in 
daleč so prihiteli gasilci v krojih in s prapori, 
tako da j e bilo v slavnostnem sprevodu preko 
70 gasilcev s tremi prapori. Gasilsko zajednico 
in župo sta zastopala gg. Homer in Lah. Dom 
je bil lepo okrašen in ves prepleten z venci, 

i Pročelje doma posebno krasita dva trona, v 
katerih je na eni strani kip Marij in, na drugi 
pa sv. Florjan, ki z golido v roki gasi požar 
In bo varoval Čemšemško faro vsega hudega. 

Moravče. Moravška dekleta zbirajo darove 
za kip Male Terezike, ki bo naši farni cerkvi 
lep okrasek. Odzivajo se posebno ženini in ne-
veste s prostovoljnimi denarnimi prispevki na-
mesto običajne fantovščine. Plemenita rudodar-
nost naj bi našla obilo posnemalcev. — Dva-
najstletni Ivan Rotar iz Stoncih Lazov je stopil 
oni dan bos na gadu, ki ga je i l jakrat ugriznil. 
Dečku so takoj odpeljali k zdravniku, od tam 
pa v bolnišnico, kjer so mu oteli življenje. — 
V znani Brodarjev mlin v Drt i j i so nedavno 
vlomili tatovi in odnesli več vreč žila. Temna 
noč je zubrisala za n j imi vse sledove. 

Sv. Jurij pri Celju. Zveza živinorejskih selek-
i cijskili organizacij je zborovala v nedeljo 20. ma-
ja na kmetijski šoli v St. Juriju pri Celju. Zveza 
šteje zdaj 18 organizacij (4 zadruge in 14 dru-
štev), ki delujejo v okrajih Celje, Konjice, ftinarje, 
Laško in Brežice. V celjskem okraju obstojajo or-

In res je bil že uverjen, da mu od leh ljudi 
živa duša ne uioe. Za takega četnika, kakor je 
bil on, in za take vojake, kakršnim je poveljeval, 
je bila la naloga kaj lahka. 

Medtem so konjarji gnali čredo bliže in bliže 
pod drenovo grmovje. Lušnja se je še enkrat po-
maknil na lob in se še enkrat vrnil. Njegov obraz 
je sijal od radosti in krvoločnosti. 

>Lipki so, gospod, prav gotovo!« Je šepnil. 
Ko je Novoviejski to slišal, je zacvilil kakor 

kragulj in takoj se je umaknil oddelek dragoncev 
v globoko goščo Tam se je razdelil v dve skupini, 
od katerih je ena takoj izginila v grapo, da bi 
se prikazala Iz nje na dan šele za hrbtom črede 
in Lipkov, drugi pa Je napravil polkrog in čakal. 

Vse to se je izvršilo tako tiho, da bi tudi naj-
bolj tenko' uho ne moglo ujeti nobenega šuma; 
ne sablja ne ostroga ni brenknila, konj ni zahrzal. 
«osta trava, ki je pokrivala gozdna tla, je dušila 
topot kopit. Zdelo se je slednjič, da še celo konji 
razumejo, da zavisi uspeh napada od tišine, zakaj 
tudi ni bilo prvikrat, da so vršili podobno službo. 
" grape in gošče se je čulo le cviljenje kragulja, 
vedno tiše. vedno redkeje. 

Lipkovska čreda je obstala pred gajem in se 
* večjih ali manjših gručah raztresla po planjavi, 
oam Novoviejski je bil zdaj na robu m pazil na 
vse gibe konjarjev. Dan je bil jasen, bilo je pred-
P*™"6' toda sonce je že stalo visoko in sipalo 
voče žarke na zemljo. Konji so se začeli valjati, 
fa°hT p a 8 0 s e Pr'bližali grmovju. Konjarji so za-
li-,? 1 , l a r o b gaja, tam so stopili B konj, jih pu-
stili na zankah, sami pa, iščoč sence in hlada, šli 

Poč1tku° i D 8 6 |K>d v e i s i i m 8 I D 1 0 m zleknili k 

V kratkem je vzplamtel ogenj; ko pa se je iz 
vej napravila žerjavica in posula s pepelom, 

»o konjarji položili na oglje pol žrebeta, sami pa 
vroč nekoliko proč, da se zavarujejo pred 

Nekateri so se zavlekli na trato, drugi so se 
"izgovarjali, čepeč po turško, eden je začel igrati 

na piščalko. V gošče vi je vladala popolna tišina, 
le včasih je zacvilil kragulj. 

Vonj po praženem mesu se slednjič naznanil, 
da je pečenka gotova. Zato sta jo dva potegnila iz 
pepela in zavlekla pod senčnat grm. Tam so sedli 
vsi krog nje, jo z noži raztrgali in žrli z zversko 
jjožrešnostjo na pol surove kose, od katerih se 
jim je kri prijemala prstov in jim kapljala po 
bradah. 

Ko so se potem napili kislega kobiljega mle-
ka, so čutili sitost v trebuhih. Nekaj časa so se še 
razgovarjali, potem pa so jim postale glave in 
udje težki. 

Prišlo je poldne. Vedno hujša vročina je pri-
tiskala. Gozdna tla so peslro poslikale žive, svetle 
lise, ki so jih tvorili sončni žarki, prodirajoč skozi 
goščavo. Vse je utihnilo, tudi kragulji so nehali 
cviliti. 

Nekaj Lipkov je vstalo in se zavleklo na rob, 
da bi pogledali za konji, drugi pa so se kot mrliči 
na bojišču raztegnili in v kratkem jih je pre-
magal spanec. 

Toda ker so se nažrli in opili, je moral biti 
njih spanec težak in zlovražji, zakaj včasih Je ka-
teri globoko zastokal, včasih je drugi za trenutek 
odprl veke in ponavljal :,Alla, Bismilla!. . 

Nenadoma se je od roba gozda zaslišal ne-
kak tih, toda strašen glas, kakor kratko hropenje 
zadavljenega človeka, ki ni imel časa, da bi za-
tulil. Ali so bila ušesa konjarjev tako čuječa, ali 
jih je nekak živalski nagon opozoril na nevar-
nost, ali je slednjič smrt dihnila nanje z ledenim 
dihom: v enem trenutku so vsi planili iz sna. 

»Kai je to? Kje so oni od konj?« so se za-
čeli med seboj izpraševati. 

Tedaj je iz drenovega grmovja spregovoril 

neki glas po poljsko: 
»Oni se ne vrnejo.« 
In v tem trenutku Je sto petdeset ljudi ob-

kolilo konjarje, ki so bili tako strašno presene-
čeni, da Jim je krik zamrl v prsih. Komaj Je mo-
gel kateri zgrabiti za handžar. Krog napadalcev 

jih je žalil in popolnoma pokril. Grm se je tresel 
pod priitskom ljudski teles, ki so se brez reda 
prerivala v gneči. Slišati je bilo oster žvižg, so-
penje, včasih stok ali grgranje, toda vse to je tra-
jalo en trenutek. Potem je vse utihnilo. 

»Koliko je živih?« je vprašal neki glas sredi 
napadalcev. 

»Pet, gospod poveljnik.« 
»Preglejte trupla, da se kdo ne pota ji I Vsa-

kemu nož v grlo zaradi gotovosti, ujetnike pa k 
ognju!« 

Ukaz je bil v trenutku izpolnjen. Mrtvece so 
z njih lastnimi noži pritrdili k trati, ujetnikom pa 
so privezali noge h kolom in jih položili okoli 
ognja, ki ga je Lušnja tako razgrebel, da je pod 
pepelom skrita žerjavica prišla na vrh. 

Ujetniki so z blaznostjo v očeh zrli na te pri-
prave in na Lušnjo. Med njimi so bili trije hre*>t-
jovskf Lipki in ti so stražmojstra natanko poznali. 
Tudi on Jih je jjoznal in rekel: 

»No, tovariši, zdaj bo treba peti, če ne, poj-
dete s praženimi podplati na oni svet. Ker smo 
stari znanci, ne bom štedil z žerjavico!« 

S temi besedami je vrgel na tleče oglje suhih 
vej, da Je takoj zaplapolal visok plamen. 

Toda prišel je Novoviejski in začel poizvedo-
vati. Iz tega, kar so ujetniki izpovedali, se jo 
pokazalo to, kar ie bil mladi poročnik večji del 
uganil. Lipki in Ceremigi so šli v prednji straži 
pred ordo in pred vsemi sultanovimi vojskami. 
Vodil jih je Aziia Tuhaj-bejevič. ki so mu bili 
podrejeni vsi oddelki. Šli so, kakor tudi vsa voj-
ska, zaradi vročine ponoči, čez dan pa so pošiljali 
črede na pašo. l az i l i niso, ker ni nikomur prišlo 
na misel, da bi moglo nanje udariti kakršno koli 
vojaštvo niti v bližini Dnjeatra, nikar nad Pro-
toni, tik poleg naselbin orde; šli so torej zložno 
s čredami in velblodi, ki so nosili šotore pred-
stojnikov. Šotor murže Azije je lahko spoznati, 
ker ima na vrhu zataknjen bunčuk in zatikajo od-
delki svoje prapore pri nJem. Linkovski oddelek 
Je obstal za malo miljo odtod. (Oalie.) 



Ne govori nespodobno 
Pred več leti so oblasti izdale ukaz, da 

mora biti v wak i gostilni na vidnem mestu 

a&bii napis: »Ne preklinjaj!« »Ne govori ne-

spodobno!* Ko so se ti napisi pojavili po 

naših gostilnah, smo se jim sprva začudili. 

Marsikomu so te besede Sle tudi do srca in 

potrudil se je, da je aa javnem kraju spo-

dobno govoril in ni pri vsaki drugi besedi 

preklinjal. Pozneje smo se tem napisom pri-

vadili in zdaj jih skoraj več n«. opazimo, te 
•o kje ie nabiti. Se manj pa nam je mar, da 

bi se po teh besedah ravnali. 

In vendar je oblast takrat, ko je to ca-

redbo izdala, vedela, zakaj to dela. Po zadnji 

svetovni vojni se je med našim narodom pre 

klinjanje močno razširilo. Ne samo med od-

raslimi, tudi med otroci že. Smrkovec, ki je 

ie ves zelen, ima že polna usta umazanije in 

pri vsaki drugi besedi se mu nesramna kletev 

cedi k ust. Saše ceste so polne madonanja 

ki še drugih nesramnosti in tujec, ki hodi po 

naših krajih, se mora začudeno spraševati, ali 

je zašel kam na Laško ali globoko doli v 

Srbijo, ko sliši to preklinjanje. Saj Slovenci 

svojih kletvic nimamo, hvala Bogu. Ce kdaj 

pokličemo hudiča, ni to prav za prav nobena 

kletev, ker je hudič res hudič in tudi preklet 

je, če ga tako kličemo. Ne rečem, da je lepo, 

če ga ima kdo pri vsaki besedi v ustih, ampak 

kletev to ni. Pa smo šli in smo si poleg 

»hudiča- nabrali celo zbirko tujih kletvic, da 

z njimi maiemo sami sebe in svojo dušo, ko 

za to nimamo domačih besed. Laška in srbska 

kletev, deloma tudi že madžarska, se ie udo-

mačila med nami in nam maže našo lepo slo-

vensko govorico, te bi človek sodil naš narod 

po preklinjanju, bi moral z žalostjo reči, da 

je v nas prav malo ljubezni do našega jezika, 

če ga s tako lahkoto maiemo s tujo umazanijo. 

Pred leti smo brali, da je Mussolini v 

Italiji prepovedal preklinjanje pod strogo kaz-

nijo. „ regnal je kletev iz svoje države. Ampak 

zdi se. da smo tem kletvam, ki jih je Musso-

itrn pregnal iz Italije, dali pri nas varno streho 

m varno zavetje. Kakor tisti neumni gospodar 

amo, kt je na stežaj odpri vrata podganam, 

* o jih je sosed pregnal iz svoje hiše. 

liubkost izginila, zakaj punčka j« imela poln 

besednjak umazanih besed in grdih kletvic. 

Nekoč je prišla na obisk teta iz mesta tn de-

kletce se je hotelo pred njo postaviti, pa je 

začelo po laško kleti. Teta se je zgrozila, mati 

pa, ko je videla, da teti to ni všeč, j« vzela 

šibo in šrk, šrk jih je dobila mala po zadnji 

plati. Seveda je otrok jokal, ampak teta, ki 

je bila razumna ženska, je ustavila mater, vze-

la malo v naročje in jo lepo poučila: »Vidiš, 

tako ne smeš govoriti, to je grdo.« »Pa zakaj?« 

je odgovorila mala, »saj ata zmerom tako go-

vori in mama tudi večkrat.« 

Da, tako je z nami. Otroke bijemo, ker 

delajo, kar smo jih sami nauč i l i Otrok ima 

v sebi močno raz. i t gon posnemanja. Ta gon 

mu je dan od Boga, da ga sili, da ae nauči 

govoriti in še marsikaj drugega, kar mu je za 

življenje potrebno. Otrok posnema odrasle, ko 

govore in se taks privadi govorici. Besede, k i 

jih »itfi pri odraslih, ponavlja za njimi, c 

(e besede lepe, bo otrok govoril lcPe foV10 

če so grde, bo otrokova govorica grda T 

naj bi se starši vselej zavedali, kadar fov'*' 

vpričo otrok. Krivica pa je, če otroka 1 V<*' 

ker govori besede, ki smo mu jih sami DO!a)I: 

v usta. Mislim, da ga » i očeta h, mater i j 

bi mu bil všeč otrok, če nesramno govori 

preklinja. Zato pazimo, kaj govorimo vpri{! 

otrok. Seveda pa se le tedaj na bomo lpo. 

zabili vpričo otrok, če tudi sicer, v dmibj 

odraslih tn kadar smo sami med leboj, M 

bomo nespodobno govorili in preklinjali Zato 

bi bi lo prav, da bi ae po naših javnih krajih 

in gostilnah zopet pokazal i oni napisi, o ka-

terih smo zgoraj govorili: »Ne preklinjaj!« ,Nt 

govori nespodobno!« Seveda pa nam sami n«. 

pisi ne bodo pomagali , če si jih ne bomo tudi 

vtisnili v srce ia dušo in se po njih ravnili, 

Ze zaradi časti na iega naroda moramo na-

povedat i boj vsakemu preklinjanju ia netrta. 

nemu govorjenju. 

Nehaj o tujskem prometu 

Tako ta fant, ki je bil še dober mladenič 

tn je ljubil svojo mater in častil svojega Boga. 

Ampak koliko jih je, ki se v službi teh besed 

J° in j im postanejo vsak-

danja hrana. Ko se vrnejo pod domačo stre-

Ho, razkazujejo svojo možatost * temi ne-

sramnostmi. Spričo grdega prekl injanja mo-

ra vsakega zavednegr. Slovenca, četudi n i 

goreč kristjan, srce boleti. 

Najbolj žalostno pa je, da celo starši vpri-

čo otrok kolnejo in prav nič ne pazijo, kaj 

govore. Poznala sem deklico, ki je bila ljubka 

kakor sam angelček. Pet U t ji j e bilo. imela 

josrnje oči in svetle skodrane lase in vsak, 

kdor ,o je videl, jo je moral imeti rad. Ampak 

J ' U , b e r . ' e . t r a i l , U d o k J e r i« človek 
gledal. K o jo je enkrat slišal govoriti, je vsa 

Bliža se čas počitnic, ko prično petični 

l judje delali načrte, kako na najbol j ugoden 

način preživeti poletna meseca. Za naše bo-

gataše, med katerimi je razmeroma malo Slo-

vencev so naši kraj i man j p o m e m b n i Zato 

se običajno umaknejo v tuj ino, kjer je še več 

udobja za višje cene. Če pogledamo od kod 

ti sloji, bomo videli, da so to tujci, k i žive 

pri nas kot v obl jubl jeni deželi. 

Naši l judje, takozvani srednji sloj, ostane 

doma in si privošči kvečjemu še pot v Dal-

macijo, da uživa ugodnosti Primorja. Večji del 

naroda ostane doma deloma, ker je doma naj-

lepše; deloma, ker n ima jo sredstev, da gredo 

drugam. Saj so naši kraj i kot pravijo druga 

Švica. Naši alpski predeli so nadvse privlačni 

it> odtod vedno več turistov, ki zahajajo k 

nam brez bučnega hvalisanja. Je pač naj-

boljša reklama: »Cenenost, prijaznost l jud i in 

snažuostk Tudi za kmeta je važen prihod iz-

letnikov in letoviščarjev, ker si more na ta 

način izboljšati življenjske pogoje bodisi, da 

odda sobico, bodisi, da lažje proda, kar pri-

dela. 

Vprašanje, ki nas vse zanima pa je, kako 

naj se vodi propaganda, da pridobimo pri-

merne tujce in katere kot stalne goste ter 

kje naj bo meja, do katere smemo iti, da ne 

gremo predaleč. Kar se tiče propagande sme-

mo reči, da se vrši z vso vnemo in da ima 

mo reči, da se vrši z vso vnemo in da 

ima tudi uspehe. Zal, da je še vedno 

premalo Angležev, Amerikancev, Dancev Bel-

gijcev, od katerih lahko pričakujemo več go-

spodarskih ugodnosti. Ce se že koga vabi j« 

pač najprimernejše, če se vabi petične l judi 

ki niso omejeni na kake zneske ,ki jih v na-' 

prej določ, država. Seveda je tekmovanje za 

takimi gosti silno težko. Ne smemo pozabiti 

da so pri nas šele začetki in da uživajo g o s t j 

U m l i i v o je, da nudi 

K d o r svoj raaferni jezik m r l e ter ga 

Pozabi in Fapnsfi, j e m e d e n e m u p i jane« 

J f l doben , k i z lato r p rah potepta i s ne Te, 

t o l i k o Škode s i de la . 

R» 

nas Bled udobnosti za najbol j razvajene go-

5 l a h k ° s v o * mnenje, koga si 

zeli najbolj za letoviščarje. Vsekakor so hi j 

- tu izvzamemo domačine - i , dal jnih X 

zel za naše prilike najbol j zaže l jen i Na te 

način spoznajo l judje druge narode i , ne\?. 

6 1 6 narn m dana izbira 
»oda svojo propagando lahko usmerimo £ 

To je odvisno od nas samih. Tujski promet j« 

posebna vrsta pr idobivanja in zato se moremo 

ravnati po načinu dobrega trgovca in podjet-

nika. Tega nam ne more nihče zameriti. Boljše 

nič, kot slabi gostje I 

Vse to volja za mirne čase. Dandanet 

divja vojska ia tudi sicer ni stanjf ugodno 

za potovanje Ka j sedaj? Kakor povsod, kjer 

se umno gospodari, je treba biti pr.pravlj 

na slabša leta. Ce je obstojal kak načrt, je t 

redu. sicer se bo težje prebrodila kriza. Prt-

vilna pot je tedaj, da se skuša z vsemi sred-

stvi z domač imi izletniki rešiti položaj. Zal« 

je skrajni čas, da se otežkoči na ta ali oai 

način potovanja posameznikov ali skupin » 

inozemstvo. Tudi od teh pričakujemo, da M 

bodo zavedli težkega položaja in ostali domi 

Medsebojna narodna povezanost mora biti r 

takih časih dovol j močna. Baš take prilike nit 

uče, da ne smemo biti preveč enostranski* 

ker leži v vsakem primeru vsa teža na ntt 

samih. Zato moramo imeti še kak drug za-

služek — za silo. Je to nekako polovičarsko 

al i za naše pri l ike prav primerno. 

Vprašati se moramo, al i je res taka ve-

lika korist od tujskega prometa. Mnenja sa 

lahko različna. Nt slabo, če prihajajo k nam 

dolarj i , funt i šteriingi in franki . Nasprotno je 

tudi res, da se narod ob vzgledih tujcev prej 

pokvari kot ka j koristnega nauči. Nastopi ne-

kaka gizdavost, k i gre preko razmer in to nI 

dobro. 

Pr i tem nočemo trditi , da naj ostane Slo-

venija zaplankana. Pr i smotrnem pospeševa-

nju tujskega prometa se je treba vedno ozi-

rati na domače pr i l ike in samo iz tega vidika 

presojati, al i je ka j v korist celokupnosti, alf 

le posameznikom. Ce bomo imeli to vedn4. 

pred očmi, bomo gotovo pravilno postopali« 

Postavljati vse na kocko turizma, bi ne bil? 

pametno. 

Lokavec pri Loki ob Sav i Na sv. Petra dal( 

bo žrebanje loterije v korist nore šole v La-

kavču. Dobitki so: motorno kolo in dve kolesk 

nove harmonike in še 100 drugih dobitkom 

Srečke se dobe v šoli na Lokavcu. — Umrla j« 

po dolgi, mučni bolezni Pavličeva stara 

Na i nočira r mira. 



Nekoliko zemljepisnega pouka 
Evropa ima 526 milijonov ljudi in je 8te-

i]6io takoj za Azijo, ki ima 1162 milijonov Iju-
j Čeprav obsega kotnuj 7.7% vsega površja, 

Bnu četrtino vseli ljudi. 
Evropa je s svojimi 46.2 prehivulci na kva-

Jralni kilometer najbolj gosto naseljena celina, 
lojbolj redko naseljena je Norveška, ki ima 
ljudi na kv. km, najbolj so naseljeni v Bel-

.ji, k je r Pr 'de na kv. km 274 ljudi. Nekatere 
Ukrajine, zlasti industrijska središča, so še bolj 
osto naseljena, n. pr. v Fiandrij i in na Saškem 
eio 400 prebivalcev na kv. km. 

Tudi prirastek prebivalstva je različen. Naj-
lečji je pri slovanskih narodih; v Zap. Evropi 
•re že skornj v padanje rojstev. 
1 Evropa ima med vsemi celinami največ ve-
ikih mest; posebno v Srednji in Zapadni Evro-
>i živi večji del prebivalstva, deloma ena tre-
jina, v mestih nad 100.000 prebivalcev. 

17 evropskih držav ima manj prebivalstva 
akor katera velemesta, n. pr. kot London, ki 
ih ima 4 milijone 397.000. 

Evropa pridela v poljedelskem oziru pre-
nalo za svoje prebivalstvo. Ogromno mora uva-
ati, da more preživeti svoje ljudi. V pridelku 

_;rušnih žit in ovsa je ta pridelek večji kot 
kupni pridelek vseh ostalih celin. Tudi glede 
ina, lanu, konoplje in krompirja je Evropa 
lajpomembnejša pridelovalka pred drugimi ce-
inami. Majhen pa je njen dele?, pri pridelku 
i/a, koruze, tobaka, bombaža, lanenega semena. 

Evropa je dalje bogata na vseh rudninah, 
lasti na premogu in železu. Večina drugih rud-
in pa je uvoženih in v Evropi predelunih v 
ovine. V tekstilni industriji ima še vedno vo-

lilno vlogo. 
Vse te surovine pa uvaža iz prekomorskih 

Ježel največ skozi severnozahodna evropska pri-
itanišča: Hamburg, Bremen, London, Liverjjool, 
&nlwerpen in Rottcrdam. 

Sredozemsko morje 
Zanimanje za to morje v zvezi s sedanjim 

itanjem narašča, ker izgleda, da se bo pri-

Selo tekmovanje za njegovo nadvlado. Sredo-

temsko morje je kot ogromno jezero vklju-

čeno med Evropo, Azijo in Afriko. Čeprav 

nima zaradi tega značaja oceana, je vendar 

dovolj veliki', da onemogoča, da bi med nj im 

gospodoval le en narod. Na njegovih obalah 

BO že od nekdaj živeli različni narodi, a no-

benemu se ni pgsrečilo, da bi ga mogel ime-

novati maše morje*. Za Časa Rimljanov, ki so 

sicer več ali manj obvladali vso obalo, je iz-

gledalo, da se j im bo posrečilo dati Sredo-

zemlju svoj trajen pečat. Toda skoro 700 letno 

njihovo vladanje ni moglo ohraniti rimskega 

značaja niti ob evropski obali, kaj šele na 

obalah Azije in Afrike. Izginilo je, kot da ga 

ni bilo nikdar. S silo je nastopilo in zaradi 

sile je propadlo. 

Po propadu Rimljanov so nastopili na 

vzhodu Mongoli — Turki, na jugu Arabci, ki 

so si osvojili vso obalo severne Afrike in še 

daleč v Španijo, Sicilijo in južno Italijo. V 

Evropi je vladala srednjeveška razcepljenost. 

Iz te razcepljenosti se je razvila najprej špan-

sko-habsburška država, ki je obvladala le za-

hodni del Sredozemlja. Kmalu na to se je 

prebudila Francija, ki je pokazala svoje tež 

nje po nadvladi morja. Zasedla je položaj, ko 

je zatonila sila Španije. V velikem boju med 

Španijo in Francijo je zmagala zadnja. Toda 

po teh bojih je nastopila nova sila — Anglija, 

ki se je bila razvila v močno in podjetno 

trgovsko državo, Angleži so si osvojili po vseh 

morjih važne postojanke, ki naj ščitijo nji-

hovo trgovino. Iz neznatnih začetkov se je 

razvila v prvo velesilo, k i nastopa kot čuvar 

svobodnega morja. 

Tudi v Sredozemlju so si znali pridobiti 

v to svrho: Gibraltar, Malto, Ciper, Egipt in 

po vojni še Zaleetino. Niikdair pa mi so imeli 

Angleži želje, do popolne oblasti morja, am-

pak le varnost pomorskih poti do lastnih ko-

lonij. In ravno Sredozemsko morje je bila naj-

važnejša pot do Indije. 

Napoleon je za kratko razdobje uveljavil 

svojo moč v Sredozemlju, toda ne popolnoma 

in povsod. Končno st) ga uničili Angleži in 

zopet upostaviti prejšnje stanje na tem morju. 

Razmeroma zelo pozno so se pričeli uve-

ljavljati Italijani, ako ne omenimo položaja, 

ki ga je imela nekdaj vsaj na vzhodu Beneška 

republika. Ko pa je hotela z večjim poudar-

kom uveljavljati svojo voljo na Sredozem-

skem morju, sklicujoč se na zgodovino, je na-

letela že na gotovo ravnovesje sil, ki jih ni 

tako lahko premakniti. Na vzhodu Turčija in 

Grčija ter deloma Egipt in še Angleži ter 

LJUDSKA POSOJILNICA 
V LJUBLJANI 
zadruga s neomejenim jamstvom 

Liiibljassa. MiklaSiteva cesta 6 
v lastni palači obrestu je hranilne vloge 

najugodneje 
N o v e in » t a r « rioge, 

ki so v celoti vsak 
čas izpiačljive 

obrestuje po 4°/o» proti odpovedi po 5/® 

Francozi. Na zahodu Španija ln Francija * 

svojimi kolonijami v severni Afriki. Vsi ao 

se zavedli nevarnosti in zato so še bolj utrdili 

svoje položaje. Spet se je pokazalo, da je to 

morje preveliko in zato se je pričela doba 

pogodb in delitev vpliva obal na posamezna 

države. Tako 4e dobila Italija Tripolis, Fran-

cija Maroko. Tudi druge države so nastopile, 

ali vendar se je ohranilo ravnovesje, ki so 

izraža v svobodni plovbi na tem »Jezeru«. 

Starim pogodbam so sledile nove, a pri tem 

se je skrbno pazilo, da je ostalo ravnovesje 

neokrnjeno. 

Po zadnji svetovni vojni so se izvršile ob 

obalah spet manjše spremembe. Egipt je za« 

dobil samostojnost. Iz stare Turčije ae je 

razvila močna vojaška Turčija. Grčija je utr-

dila svoj položaj. Francija je dobila {Sirijo. 

Tako vidimo vse polno dejstev, ki onemogo-

čajo, da bi mogla katerikoli država doseči 

položaj, ki bi mogel nadvladati ostale države. 

Ce primerjamo razmerje kot je, vidimo, 

da želi večina držav ob Sredozemlju obdržati 

stanje kakršno je. To se pravi, da naj ostane 

morje varna pot za vse države in na vse 

kraje. So pa drugi, ki žele priti do veljave 

tudi na tem morju. Nekateri žele povečati svoj 

vpliv na škodo dmgih. Ponavljajo se torej tre-

nja kakor nekdaj in kakor vidimo tudi na 

sličen način. Za sedaj se uveljavlja le velika 

propaganda, hoče se pač ustvariti novo ugodno 

razpoloženje za svoje želje. Tako proglaša 

Italija Sredozemsko morje za svoj življenjski 

prostor. Vsak more vedeti, da ne more nobeu 

življenjski prostor kakor si ga zamišljajo slu-

žiti hkrati dvema narodoma ali več državam. 

Toda proti tem težnjam se uveljavljajo druge 

sile. Podano je ravnovesje, ki nam daje upa-

nje, da bo vkijub vsemu ostalo pri starem. 

To je, da bo Sredozemsko morje še naprej, 

zvetso načelom od nekdaj, da je le veliko je-

zero, ki nndi vsem narodom in državam varno 

pot, če imajo željo uveljavili se na gospodar-

skem polju. Sicer je Sredozemsko morje ven-

darle preveliko, da bi o njem mogel kdor-

koli reči, da je samo njegovo. To nam doka-

zuje vsa zgodovina tega morja. 

Morska obal so pljuča vsakega naroda in 

na, tem smo zainteresirani tudi Slovenci, če-

prav smo zaenkrat odrinjeni od morja. 

Ženske 
v službi Francije 

V Parizu se je zbrala organizacija ii 
ki so se prostovoljno prijavile za delo 
I!.. T . . . . n . I . nn i i n ia nn^nrlrlelf,^ ,lpirii 

inozemk, 
na po-

šel v srednjo, imajo na svoji uniformi črke »L. 
F. E. V. F.< (Legion des Femraes Etrangeres 
Volontaires en France). Več ko milijon tujih 
žensk biva v Franciji, 400.000 od teh je mladih 
deklet in žena brez otrok. Med njimi so ženske 
skoraj vseh narodnosti, tako Italijanke, Špan-
ke, Avsirijke, Portugalke, švedinje, Norvežan-
ke, Nizozemke in zdaj še Belgijke. Te ženske 
so porazdeljene po različnih kmetijah in pre-
jemajo ondi hrano, stanovanje in mezdo. Prav, 
prav malo jih je. ki bi bile veSče kmečkih del. 
Saj so tako iz različnih stanov in poklicev, na 
primer so med njimi tipkarice, slikarice, umet-
noobrtnice, učiteljice jezikov in dijakinje. Z 
majhno prtljago in nekoliko brašna za nekaj 
dni se pripeljejo dobre volje na posamezne 
kmetije. Dasi j ih je malo ,ki bi znale moliti 
in opravljati živino v hlevu, vendar se veselo 
opravijo na delo in se brž vsemu priučijo. Ne-
katere sploh nočejo prejeti nobenega plačila, 
večina pa so revne in v Parizu ne dobijo no-
benega dela, ki bi bilo p r i m e r n o njihovemu 
poklicu. Zatorej je to poljsko delo tudi sreCea 
izhod iz njihove brezposelnosti. ?» 



Podaljšaj 
si 

življenje! 
Življenje moremo 
podaljšati, boloftino 
preprečiti, bolezni 
ozdraviti, slabotne 
ojači t l , nestalne 
moremo učvrstit i , 
in nesrečne na-

pravit i srečne! 

Kaj Im v z r o k v s a k « b o i e i n i ! 
Oslsbljenje živcev, potrtost, izguba 
dobrih prijateljev ali svojih b l i žn j ih , 
razočaranje, strah pred boleznijo, slab 
način ž iv l jenja in Se mnogo drugih 

razlogov. 

Z a d o v o l j s t v o 

Je najboljši zdravniki So poti, ki Te 
morejo dovesti do dobrega razpolo-
ženja, oživiti Tvoj značaj, napolnit i 
Te z novim upanjem-, ta pot Je ps 
opisana v razpravi, ki jo že more 
vsakdo, ki jo zahteva, dobiti takoj In 

p t v m n b r t i p i i l n « ! 
V tej mali priročni knjižiol je raztol-
mačeno, kako morete v kratkem času 
iu brez ovire med delom ojačitl živce 
ln mišice, odpraviti slabo razpolo-
ženje. trudnost. raztreaenost, oslab-
ljenje spomina, nerazpoioženje za delo 
ID aebroj drugih bolestnih pojavov. 
Zahtevajte to razpravo, ki Vam bo 

nudi la mnogo prijetnih ur. 

. P o š t n o z b i r a l i š č e 

PANONNIA APOTEKA 

Budapest 
Posltach 83, A bi. 124. 

Se to jc dobro vedeti. Vsaka jed potrebuje 
določen čas za prebavo. Čaj, kava in pivo zapu-
stijo želodec v eni uri, mehko kuhana jajca, mes-
na juha in kuhano mleko rabijo poldrugo uro, 
surova jajca, krompir v oblicah, bel kruh, mare-
lice 2 in tričetrt, rii, Spinača in govedina 3 in pol, 
pečenke in kumare 4, orehi, svež.kruh 4 in pol, 
grahova kaša in zeleni fižol 5, svinjina 5 in četrt 
ure. 

U R E vseli vrst, najlepša dar la za 
birniance po najnižjih cenah 
pri tvrdki 

A. B o ž i č , L f u b l j a n a 
Frančiškanska uliea 3 

K u p u j e s ta ro z l a t o po n a j v i š j i h cenah . 

Na južni tečaj je pred tedni dospela nemška 
raziskovalna skupina, ki jo je vodil kapitan Ritzer. 
S seboj je imela dvoje letal, s katerima je raz-
iskala celih 12.000 km» pokrajine ob tečaju. Ugo-
tovila je, da se tam nahajajo gorski velikani z vi-
šino do 4000 m. Raziskavala je tudi živalski in 
rast inski svet. S seboj je prinesla domov pet ce-
sarskih pingvinov in razne druge ptiče, ki so bili 
doslej manj znani. Uspehi nemške ekspedicije ima-
)o veliko znanstveno vrednost. 

- merpc acbn vwpanju -
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M E I N E L H E R 0 L D M A R I B O R 

Slovenski dom 
1B NAS CBNENI POPOLDNBVNIK , KI GA 

SVOJIM CITATKLJI iM TOPLO PRIPOROČA-

MO. I Z H A J A VSAK D E L A V N I K OB 12 IN 

STANB MESEČNO SAMO IS D INARJEV . ZA 

ON BO A, KI SI NB MOKB NAROČITI »SLO-

VENCA« JB »SLOVENSKI DOM« POPOLNO 

NADOMESTILO. PIAITB NA DOPISNIC I 

UPRAVI »SLOVENSKEGA DOMA« V L J U B 

LJANO. NAJ VAM POSLJB NEKAJ ŠTEVILK 

LISTA NA OGLED. 

Pr 

Mi 

Kratek pogovor. Vojak: »Gospodična, to vam 
ravim: Zagledati vas in vas vzljubiti, je enal« — 
"icka; »In pozabiti me in zapusti bo dvel« 

Kaj je diplomat? Tako je vprašala kneza Met-
ternicha njegova nečakinja. Knez: »Diplomat je 
človek, ki ima nalogo, da razplete politične za-
pletljaje, ki bi jih sploh ne bilo, če ne bi bilo 
diplomatov.« 

Točno po receptu. Rado: »Kaj, ali ti je zdrav-
nik spet dovoli! piti pivo?« — Stane: »Da, dva 
vrčka na dani« — Rado: »Ampak ti si jih nocoj 
izpraznil že šest!« — Stane: »Da, a morai vedeti, 
da imam tri zdravnike.« 

Mostova esenca Mostin 
Z našo umetno esenco Mostin 
si labko vsakdo z malimi stro-
ški pripravi izborno, obstojno 
in zdravodninafo pijačo.Cena 
I stekl.za 150 litrov din 20 - , 
po pošti din 40'—, 2 steklenici po pošti din 65 — 
3 steklenice po pošti din 85" —. ' 

Prodaja drogerfja Kant. Ljubljana, Židovska ul.i 
Na deželi pa zahtevajte Mostin pri Vašem trgovcu 

ali zadrugi. 

Koliko prebivalcev ima Italifa. Po podatkih 
italijanskega statističnega urada je znašalo število 
prebivalcev Italije 31. maja 44,247.000 duš; poleg 
tega je na Egejskem otočju 140.000 Italijanov, v 
Libiji 800.000, v Abesiniji 10 milijonov in v Alba-
niji nad en milijon prebivalcev. 

Hranilne hnlllfce ̂ tnž 
nohtne papirje kupujemo, proti takojšnem plačilu 

R U D O L F Z O R E , L J u b l f a n a 
Gledališka ulica št. 12. 

Slaba sodba o politiki. »Kateri stvari se bo 
pa posvetil vaš sin, ko konča vseučilišče?« — 
»Politiki.« — »Hm, škoda, pa je vendar drugače 
tako pameten dečko.« 

Jo pozna. Tončka bratu: »Moj ženin mora biti 
duhovit, lep, bogat in dobrega srca Na tem stali-
šču stojiml« — Brat: »Se motiš. — Obsedišl« 

M a l i o g l a s n i k 
Vsaka drobna vrstica ali n|e prostor velja za enkrat 5 din. Naročniki »Domoljuba« plačajo samo 
polovico, ako kupujejo kmetijske potrebščine ali prodajajo svoje pridelke ali iščejo poslov, oziroma 
obrtniki pomočnikov ali vajencev in narobe. Pristojbina za male oglase u plačale v naprej. 

Dobre kose, mrale rose, 
rad« travca 88 kosi! 

Najbo l j še kose, kosir-

je, osle ln k lepa ln ike 

dobite po ugodn ih ce-

nah v že l e zn im 

Fr . S T U P I C A - Ljub-

l jana , Gospos vetska c . l . 

Moške obleke 
perilo ln vsa ob lač i l a 

po p r i ? , n a n o n i z k i h 

cenah al nabav i t e pri 

Presker ju - Sv. Pe t ra 

cesta 14 — LJub l j ana . 

Stavbeniki! 
Štorjo za strope, 

strešno lepenko, trbo-

vel jski cement ln ves 

ostali g radben i mate-

r i ja ! nudi n a j ugodne j e 

že lezn lna Fr . STUP I-

CA, L j u b l j a n a , GOBPO-

svetska c. 1. 

Služkinjo 
za vsa po l j ska de la 

sprejmem. - 1' levnlk. 

Stožlce 26, J e ž i c a pr i 

L j ub l j an i . 

Večjo množino pese 
sa seme prodam. Pe-

čar, St. V id n. L j u b l j . 

Služkinjo 
spre jmem na kmet i jo . 

Marn, Tomačevo 16. 

Kose, kosišža, 
brusne kamne , cement 

ln železo, barvo, 3pe-

ceri jo ln m a n u f a k t u r o 

kup l t o na j cene je pr i 

A lU i l e r j u , Grosup l je . 

Enonadstropno hišo 
s trgovBklm loka lom, 

srofpodarsktm poslop-

j e m i n v r t om v Žu-

žemberku . proda Hra-

n i l n i ca i n poso j i ln ica 

Žu žembe rk . 

Učenca 
k repkega ln zdravega , 

poš ten ih staršev, s 

p r ime rno Šolsko Izo-

brazbo , spre jo v trgo-

v i no mešanega b i aga 

tvrd l ta F r a n c Ma lua -

Trž išče. I z žele/.ničar-

ako d r u ž i n e prednost . 

Mizarskega vajenca 
ki ima vesel je do mi-

zars tva . spre jme F l l s 

Jos ip , Domža le , Sav-

ska cesta. 

Hlapca 
sp re jmem na kmet i jo . 

Lap , Dob r av a 4, Jo-

žica. 

Mesarskega vajenca 
t ako j s p re jme Pe r ne 

An ton , mesar , Loke 

flt. 96 p r i Mengšu . 

Služkinjo 
za kmečka dela, 17 

do 20 let s taro , t ako j 

sp re jme Babn lk , Drav-

Ue, Vodn i k ov a e. 283, 

L j u b l j a n a . 

Hlapca in deklo 
za kmečka de la sprej-

mem. - K o m a n Vlrflto, 

V o d n i k o v a cesta 2<f? -

L j u b l j a n a . 

Malo mlatiinice 
In vodno sesa lko s 

cev jo p r o d am aH za-

m e n j a m za les. 2 a l n a 

št. 1. 

Pastirja za planino 
sp re jme soseska Pov-

ile, p. Go ln i k . 

Manjše posestvo 
aH pa del več j ega ku-

p im v g o z d n a t e m oko-

l išu . Dogovo r no t ud i 

b rez hiše. - P l amene 

ponudbe z op i som m 

ceno nas lov i t i n a : A . 

Vrhovec , L j u b l j a n a -

Nov i t rg 6- I I I . 

" S l u ž k i n j o 
pošteno, p r i dno , s t a ro 

18 do 22 let, s p r e jmem 

t ako j k ž i v i n i ln z a 

de lo n a po l j u . P o š t n o 

ležeče B led St. 142, S. 

J . , B led I . 

Vež molznih krav 
Je n a p r o d a j p r i Kri-

štofu n a Reč ic i , pošta 

Bled I I . 

Posestva 
v b l i ž i n i M i r n e n a Do-

len j skem u g o d n o pro-

dam . Zore , Vo l č j e nji-

vo 18, M i r n a . 

Košnjo 
več parce l oddam . — 

D v o r 11, St. V i d nad 

L j u b l j a n o . 

2 mizar, pomočnika 
t a ko j s p r e jme Kova č 

F r anc , miz f t r , Brš l j l n , 

Novo mesto . 

Hrastove frize 
za p a r k e t « kupu jemo . 

P o n u d b e z navedbo 

m n o ž i n e ln dobavnega 

roka n a : R e m e c - Co., 

K a m n i k . 

Kmečki mlin 
d a m v n a j e m ; pr i mli-

nu Je s v i n j s ko pltall-

Sče. P o j a s n i l a : Str-

m a n , p. Sava 18 pri 

L i t i j i . 

Posestvo 
k i red i 8 g l a v ž iv ine, 

n a p r o d a j . Kn l t l c , Svo-

t j e IS , Medvode . 

m reklamacije pa u p r a . v a »Domoljuba«. _ j ^ za računa iT , ^ L T * S p r C J ? " « d n i 31 v o »Domol juba, , naročnino. Inserate 
„ dr.' Gregor! j P e č j a k . fc- J t f e T M i T " T C . e m k?- ~ T , e l e f » " " edn i š t va i« »Prave: i a 84. Izdajatelj« 

1* ' J o z e K ° * i ž e k . — Za Jugoslovansko tiskarno: Jože Kramarič. 


